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Εισαγωγή: Οι μεταγνωστικές δεξιότητες και ο οδηγός μνημονικών 

τεχνικών. 

Το τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών 

απευθύνεται κατά κύριο λόγο στους φοιτητές του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΓΠΑ). 

Με κύριο άξονα της εκπαιδευτικής και ερευνητικής του πολιτικής τη διασύνδεση της 

επιστημονικής γνώσης με τις πραγματικές κοινωνικές συνθήκες ανάπτυξης και προόδου 

επιχειρεί να συμβάλει στην ενίσχυση της επιστημονικής και επαγγελματικής ταυτότητας και 

στην επίτευξη επιδιώξεων όλων των φοιτητών με ή χωρίς ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και 

αναπηρίες. Σε αυτόν τον οδηγό θα περιηγηθούμε στην μνήμη και τις λειτουργίες της, τις 

μαθησιακές δυσκολίες και το ακαδημαϊκό πρόγραμμα σπουδών βάσει των οποίων προέκυψε 

η αναγκαιότητα σύνταξης οδηγιών για τα μικροομαδικά διαδραστικά εργαστήρια μνημονικών 

τεχνικών για τους φοιτητές του ΓΠΑ. 

Οι μεταγνωστικές δεξιότητες συμπεριλαμβάνονται στον οδηγό επισημαίνοντας την σημασία 

που έχει για τον ίδιο τον φοιτητή/τρια να γνωρίζει πως μαθαίνει και να χρησιμοποιεί τις 

μνημονικές τεχνικές. Ουσιαστικά αναφέρεται στον φοιτητή/τρια που μαθαίνει να λαμβάνει 

αποφάσεις, να σχεδιάζει, να διορθώνει τις εργασίες του και να συλλέγει πληροφορίες. 

Επιπρόσθετα μαθαίνει να οργανώνει την ατομική μέθοδο μελέτης του, να διαχειρίζεται το 

χρόνο του και να μπορεί επιλύει προβλήματα κρίνοντας τα ουσιώδη ζητήματα 

από τα επουσιώδη. Τέλος και ίσως πιο σημαντικό, είναι ο φοιτητής/τρια να έχει τη 

δυνατότητα να χρησιμοποιήσει τη γνώση που αποκτά στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο στη 

μετέπειτα ζωή του. Ανάμεσα στα θέματα λοιπόν, που διαπραγματεύεται ο οδηγός είναι και η 

ευαισθητοποίηση της Πανεπιστημιακή κοινότητας σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων που 

αφορούν σύγχρονες αντιλήψεις για τις ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, τις μαθησιακές 

δυσκολίες, τις μνημονικές δυσκολίες και την αναπηρία. Οι μνημονικές δυσκολίες συχνά 

εντοπίζονται σε άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΑμΕΕΑ) και άτομα με 

αναπηρίες (ΑμεΑ). Η συμμετοχή και   ενσωμάτωση των φοιτητών (ΑμΕΕΑ) και (ΑμεΑ)

 στην Πανεπιστημιακή κοινότητα συναρτάται με τα Ανθρώπινα Δικαιώματα για τα οποία 

απαιτούνται ορισμένες μεταγνωστικές δεξιότητες, όπως: 

 Εκούσια και ενεργητική εμπλοκή στη μαθησιακή διαδικασία 

 Αξιοποίηση των ήδη κατακτημένων γνώσεων και εμπειριών 

 Αυτοέλεγχο και αυτορρύθμιση 

 Αναγνώριση και καλλιέργεια ενός προσωπικού στυλ μάθησης 

 Αυτοαξιολόγηση 

 Διαρκής βελτίωση 

Όσοι φοιτητές συμμετέχουν στα μικροομαδικά διαδραστικά εργαστήρια μνημονικών τεχνικών 

κινητοποιούνται επειδή αντιλαμβάνονται ως σημαντικά τα Ανθρώπινα Δικαιώματα για την 
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ζωή τους, όπως συμβαίνει με το βιοτικό επίπεδο[1] του οποίου η επάρκεια εξαρτάται από τις 

πολιτικές και τον αντίκτυπο των συνθηκών φτώχειας, κοινωνικού αποκλεισμού και 

περιθωριοποίησης. Τα επιδόματα, χορηγίες και άλλα οικονομικά ωφελήματα που παρέχονται 

συνδέονται με τον βαθμό της αναπηρίας, την ηλικία και τα εισοδήματα. Η ανεξάρτητη 

διαβίωση και ενσωμάτωση στην κοινότητα[2] αποτελεί ένα ακόμη δικαίωμα των φοιτητών 

που συμμετέχουν στα μικροομαδικά διαδραστικά εργαστήρια μνημονικών τεχνικών και 

λαμβάνουν υπηρεσίες υποστήριξης που διευκολύνουν τον τρόπο στη μετάβαση τους από τη 

φροντίδα στην ανεξάρτητη διαβίωση μέσα στην πανεπιστημιακή κοινότητα. Η ίση 

αναγνώριση ενώπιον του νόμου[3] αποτελεί ένα ακόμη δικαίωμα των φοιτητών που δέχονται 

διευκολύνσεις στο πλαίσιο της φοιτητικής μέριμνας μακριά από στερεότυπα και 

αναχρονιστικές αντιλήψεις που θέλουν τα άτομα με αναπηρίες ανώριμα και εξαρτώμενα 

«αντικείμενα» σε όλη τους τη ζωή. Η πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση[4] αποτελεί 

επίσης, δικαίωμα των φοιτητών που συμμετέχουν στα μικροομαδικά διαδραστικά εργαστήρια 

μνημονικών τεχνικών στο πλαίσιο των διευκολύνσεων υποστήριξης της συμμετοχής τους 

στην Ενιαία Εκπαίδευση. Η εργασία και απασχόληση[5] των φοιτητών είναι δικαίωμα και 

συνδέεται με επαρκώς χρηματοδοτούμενες εύλογες προσαρμογές και διευκολύνσεις που 

οδηγούν σε μείωση της ανεργίας και αύξηση της απασχολησιμότητας. Η ίση μεταχείριση και 

αναγνώριση ως φορέων ανθρώπινων δικαιωμάτων [6] των φοιτητών στο ΓΠΑ αναγνωρίζει τις 

δραστηριότητες που δεν προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την ανθρώπινη υπόσταση όπως 

συμβαίνει με το πρόγραμμα για τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Η προσβασιμότητα [7] 

αποτελεί   αναφαίρετο   δικαίωμα   των   φοιτητών,   που   συμμετέχουν   στα   μικροομαδικά 

διαδραστικά εργαστήρια μνημονικών τεχνικών. Το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

διευκολύνει την κτηριακή προσβασιμότητα στους χώρους του, με κτήρια και εγκαταστάσεις, 

στις διαβάσεις πεζών, με υποδομές με κατάλληλα, με προσπελάσιμα πεζοδρόμια 

περιορίζοντας τα εμπόδια παντού συμπεριλαμβανομένης ακόμη και της λανθασμένης 

τοποθέτησης του αστικού εξοπλισμού. Η κινητικότητα [8] των φοιτητών όσον αφορά το 

σύστημα μεταφορών με τα μέσα μαζικής κυκλοφορίας διευκολύνεται ώστε να είναι 

προσβάσιμα, ασφαλή και κατάλληλα για χρήση, οι στάσεις των λεωφορείων είναι κατάλληλες 

για την προσέλευση και αποχώρηση των φοιτητών ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ στο ΓΠΑ. Η συμμετοχή 

στην πολιτική και δημόσια ζωή [9] διασφαλίζει την απρόσκοπτη άσκηση του δικαιώματος του 

εκλέγειν και εκλέγεσθαι με ψηφοφορία, στο σύλλογο των φοιτητών. Οι φοιτητές με 

μνημονικές δυσκολίες λαμβάνουν υπηρεσίες και συμμετέχουν στα μικροομαδικά διαδραστικά 

εργαστήρια μνημονικών τεχνικών, ενώ διασφαλίζεται η απρόσκοπτη φυσική προσβασιμότητα 

καθώς και η διαθεσιμότητα υλικού πληροφόρησης σε προσβάσιμη μορφή. Το τεύχος οδηγιών 

μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών συντάχτηκε με γνώμονα ότι 

οι μαθησιακοί στόχοι επηρεάζονται από τις μνημονικές λειτουργίες και τις μνημονικές 

διαδικασίες αναφορικά με την κωδικοποίηση, την αποθήκευση και την ανάπλαση των 

αναμνήσεων. Ακόμη αναγνωρίζει ότι οι επεξεργασίες των πληροφοριών στην μνήμη 

εξαρτώνται από τα χαρακτηριστικά της αισθητηριακής μνήμης, τα χαρακτηριστικά της 
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βραχύχρονης μνήμης, καθώς και την οργάνωση και τη διαδικασία της μακρόχρονης μνήμης. 

Στο πλαίσιο των μεταγνωστικών δεξιοτήτων εξετάζονται επίσης, τα ερεθίσματα, η προσοχή 

που δίδεται σε αυτά, η αντίληψη, οι διαδικασίες της σκέψης η απόφαση για ανάληψη 

ορισμένου νοητικού έργου όπως η πτυχιακή έρευνα. Αυτές συστήνουν την συνειδητή 

μεταγνώση ως αντίδραση και ως απάντηση των φοιτητών περιγράφοντας τον τρόπο ή τους 

τρόπους που αυτοί χρησιμοποιούν στην ατομική μέθοδο μελέτης τους. 

 

Εικόνα 1. Μεταγνωστικές δεξιότητες και μνήμη. 

 
Μεταξύ των φοιτητών που συμμετέχουν στα μικροομαδικά διαδραστικά εργαστήρια 

μνημονικών τεχνικών και λαμβάνουν υπηρεσίες υποστήριξης συμπεριλαμβάνονται και 

φοιτητές με εγγενείς μαθησιακές δυσκολίες οι οποίοι έχουν επισκεφτεί ειδικούς επιστήμονες 

και έχουν πραγματοποιήσεις νευρολογικές εξετάσεις. Αναλόγως τη διάγνωση κάποιοι 

λαμβάνουν και φαρμακευτική αγωγή. Το τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών 

εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών για τους φοιτητές του ΓΠΑ συγκατελέγεται στα 
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στοχευμένα προγράμματα νοητικής ενδυνάμωσης καλλιεργώντας τις μεταγνωστικές 

μνημονικές δεξιότητες. Στόχος της μνημονικής ενδυνάμωσης με την γνωριμία και ανάπτυξη 

με τις μεταγνωστικές δεξιότητες είναι η ενίσχυση των γνωστικών λειτουργιών των φοιτητών 

ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ προκειμένου να οργανώσουν την ατομική μέθοδο μελέτης τους και να 

αντιμετωπίσουν τις πιθανές μνημονικές δυσκολίες. 

Τα εργαστήρια μνημονικών τεχνικών στοιχειοθετούνται με ορισμένες γνωστικές θεωρίες 

μάθησης που περιλαμβάνονται στις συμπεριφοριστικές θεωρίες για την μάθηση, στις 

γνωσιοσυμπεριφοριστικές θεωρίες για την μνήμη, στις βιολογικές θεωρίες για την μνήμη, τις 

ψυχοδυναμικές θεωρίες για την μνήμη. Έμφαση δίδεται στην βραχυπρόσθεσμη λειτουργία της 

μνήμης και η παρακολούθηση των διαλέξεων, την μακροπρόθεσμη λειτουργία της μνήμης 

και τις εξετάσεις των μαθημάτων αλλά και στην βιωματική λειτουργία της μνήμης με την 

σύνταξη του βιογραφικού σημειώματος. 

Ο οδηγός, μεταξύ άλλων έχει ως στόχο να δείξει τη σύνδεση μεταξύ των ειδικών 

εκπαιδευτικών αναγκών (Ε.Ε.Α.), των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών (Ε.Μ.Δ). και της 

αναπηρίας, στο επίπεδο της ικανότητας ανάγνωσης, σε σχέση με τις μνημονικές λειτουργίες 

(Μ.Λ.). Ακόμη στο πλαίσιο των μεταγνωστικών δεξιοτήτων, έχει ως στόχο να δείξει ζητήματα 

ως προς την δημιουργία προβλημάτων κατανόησης των γνωστικών αντικειμένων που 

σχετίζονται με στοιχεία πραγματολογίας, κατανόησης της θεωρίας και συμμετοχής των 

φοιτητών/τριών στα εργαστήρια. Για το λόγο οι μνημονικές τεχνικές απευθύνονται σε όλους 

τους φοιτητές/τριες όπου παρατηρούνται γλωσσικές διαταραχές στην μνήμη εργασίας. 

Τι εννοούμε όμως με τον όρο μνήμη; Ο όρος μνήμη σημαίνει πολλά και διαφορετικά 

πράγματα. Είναι οι πληροφορίες που οι φοιτητές έχουν μάθει στη διάρκεια της ζωής τους, από 

πολύ απλές όπως ο αριθμός του τηλεφώνου τους μέχρι πολύ σύνθετες όπως πώς αλλάζουν 

φίλτρα στο κλιματιστικό μηχάνημα. Μνήμη είναι επίσης η διαδικασία αποθήκευσης 

καινούριων πληροφοριών. Με τον ίδιο όρο τέλος μπορεί κάποιος να εννοεί τον αποθηκευτικό 

χώρο των πληροφοριών που γνωρίζει. 

Στην ψυχολογία, με τον όρο μνήμη νοούνται γενικά οι τρόποι με τους οποίους οι πληροφορίες 

με τις οποίες οι άνθρωποι έχουν λάβει στο παρελθόν, επηρεάζουν ή μπορούν να επηρεάσουν 

τη σκέψη τους και τη συμπεριφορά τους στο παρόν. Επίσης, η μελέτη της μνήμης δεν δύναται 

να διαχωριστεί από τη μελέτη της μάθησης ή της κατηγοριοποίησης, διότι ο τρόπος με τον 

οποίο διαμορφώνεται η μνήμη εξαρτάται από τις διεργασίες μάθησης. Το να θυμηθεί ο 

φοιτητής/τρια κάτι προφανώς προϋποθέτει να το έχει μάθει με κάποιο τρόπο. Στενή σχέση 

επίσης, υπάρχει μεταξύ μνήμης και κατηγοριοποίησης. Όταν αποθηκεύεται ένα μνημονικό 

στοιχείο στην μνήμη αυτό κατηγοριοποιείται ανάλογα με τη φύση και τη λειτουργία της 

πληροφορίας, οπότε ο τρόπος με τον οποίο οργανώνεται η μνήμη εξαρτάται άμεσα από τις 

διεργασίες κατηγοριοποίησης. Επισημαίνεται, ακόμη ότι, αν και η μελέτη της μνήμης 

απασχολεί πολλά γνωστικά αντικείμενα της ψυχολογίας, στόχος στο οδηγό αυτό είναι η 

συζήτηση θεμάτων μνήμης από την οπτική της γνωσιακής ψυχολογίας και των εφαρμογών της 

στον διεπιστημονικό πεδίο της ειδικής αγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Συνεπώς, 
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ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στον τρόπο που οι υπάρχουσες μελέτες στη μνήμη εξηγούν τις 

σχετικές δομές και διεργασίες στη σκέψη. 
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Οδηγός για φοιτητές με μνημονικές δυσκολίες. 

Το τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών εξετάζει 

την μνήμη η οποία ορίζεται ως η ικανότητα συγκράτησης και αναπαραγωγής πληροφοριών 

που λαμβάνονται από τον εξωτερικό κόσμο. Συνδέεται με τη ζωή του ανθρώπου χωρίς ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρίες πρωτίστως, αλλά και τις επιδόσεις των φοιτητών 

ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ και τις ανώτερες γνωστικές δραστηριότητες. Κάθε γνώση και δεξιότητα 

βασίζεται στην ικανότητα μνημονικής συγκράτησης των πληροφοριών που τη συνθέτουν. 

Η σημασία της μνήμης καταγράφεται στην ελληνική μυθολογία όπου ‘’η Μνήμη’’ αναφέρεται 

ως μία από τις τρεις αρχαιότερες Μούσες, πριν την εμφάνιση των γνωστών εννέα Πιερίδων 

Μουσών, στις οποίες είχαν αφιερώσει τον Ελικώνα ως τόπο κατοικίας των οι ιδρυτές της 

Βοιωτικής πόλης Άσκρη, οι γιοί του Αλωέα, ο Εφιάλτης και ο Ώτος. Με αυτή την τριαδική 

υπόσταση λατρεύονταν στη πόλη αυτή οι Μούσες η Μελέτη[1], η Μνήμη[2] και η Αοιδή[3] 

καθώς αναγνωρίζονταν από το Μαντείο των Δελφών και τη Σικυώνα. Έτσι, στο γλυπτό 

σύμπλεγμα των Κρανάχου και Αριστοκλή αναπαρίστανται η Μελέτη με λύρα, η Μνήμη με 

βάρβιτο και η Αοιδή με αυλό. Σημειώνεται ότι η βάρβιτος είναι ένα πολύχορδο μουσικό 

όργανο πολύ συγγενικό με την αρχαία Ελληνική λύρα. Η διαφοροποίηση που έχει είναι ως 

προς το μήκος της χορδής. Επιπλέον στη χριστιανική αγιογραφία ένα άλλο ανάγλυφο 

σύμπλεγμα από τον Αρχέλαο αναπαριστά τη Μνήμη με την Αρετή, τη Σοφία και την Πίστη. 

Οι μνημονικές δυσκολίες συναρτώνται με την ικανότητα μνημονικής συγκράτησης και τον 

τρόπο καταγραφής που εξατομικεύεται σε κάθε φοιτητή με ή χωρίς ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες (ΑμΕΕΑ) και άτομα με αναπηρίες (ΑμεΑ). Η έννοια της μνήμης αφορά την 

ικανότητα των φοιτητών να ανακαλούν πληροφορίες και να τις ερμηνεύουν αργότερα, όταν 

είναι περισσότερο επεξεργασμένες και φιλτραρισμένες. Η μνήμη χωρίζεται σε δύο βασικές 

κατηγορίες, την μακρόχρονη και τη βραχύχρονη. 

 

Αισθητήρια μνημονική καταγραφή (Sensory register) 

Οι μνημονικές δυσκολίες συναρτώνται με την αισθητήρια μνημονική καταγραφή ή αισθητήρια 

και άμεση μνήμη που αναφέρεται στο σύστημα συγκράτησης πληροφοριών για 1 ή 2 

δευτερόλεπτα σε μία ανεπεξέργαστη, αισθητήρια μορφή, ως μία παροδικά καταγεγραμμένη 

μνήμη, η οποία καταγράφεται από τους αισθητήριους υποδοχείς της όρασης (οπτική μνήμη) 

και της ακοής (ακουστική μνήμη) κατ’ αρχήν. Οι αισθητήριοι καταγραφείς για τις πέντε 

αισθήσεις επιτρέπουν τη φευγαλέα μνήμη των ερεθισμάτων που εισέρχονται στο γνωστικό 

σύστημα μέσω των αισθήσεων. Η οπτική ή εικονική μνήμη (iconic memory) συζητείται στα 

μικροομαδικά εργαστήρια μνημονικών τεχνικών και ορίζεται ως βραχεία αισθητήρια μνήμη 

οπτικών πληροφοριών που διαρκεί μόνο 1 ή 2 δευτερόλεπτα. Στο βιβλίο μοντέλα της 

ανθρώπινης μνήμης (Norman, D. A, 1970) μνημονεύονται τα πειράματα του Sperling (1960) 

ο οποίος παρουσίασε σε άτομα μία οθόνη με 3 σειρές των τριών γραμμάτων μόνο για 50 
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χιλιοστά του δευτερολέπτου. Όταν χάνονταν τα γράμματα από την οθόνη, τα υποκείμενα 

μπορούσαν να ανακαλέσουν περίπου τα μισά από αυτά. Επίσης, η ακουστική ή ηχητική μνήμη 

(Echoic memory) ορίζεται ως η βραχεία αισθητήρια μνήμη ακουστικών πληροφοριών που 

διαρκεί περίπου 3 ή 4 δευτερόλεπτα.  ‘Όταν τα μνημονικά στοιχεία δεν επεξεργάζονται 
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χάνονται και η μνήμη δεν είναι συνειδητή διαδικασία. Οι εγκεφαλικές δομές εμπλέκονται με 

τις μνημονικές λειτουργίες. 

 

Εικόνα 2. Οι εγκεφαλικές δομές εμπλέκονται με τις μνημονικές λειτουργίες 

 
Τα αισθητήρια όργανα, με την αρχική κωδικοποίηση επιτρέπουν την εισαγωγή σε 

πληροφορίες που φτάνουν από τον έξω κόσμο. Αυτό συμβαίνει με μια σειρά όπως στην 

περίπτωση της ‘’πατάτας’’ όπου μέσω ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων με κάποιο εύρος 

συχνοτήτων μεταφέρει σε μας μέσω του αέρα η πληροφορία πως «η πατάτα είναι γεώμηλο». 

Ωστόσο, δεν είναι η πληροφορία αυτή που διεγείρει, τον αμφιβληστροειδή χιτώνα του ματιού 

και τους αντίστοιχους υποδοχείς, αλλά τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα τα οποία τη μεταφέρουν 

κωδικοποιημένη την έννοια ‘’πατάτα’’. Και η πληροφορία αυτή δεν έχει νόημα εκτός της 

ανθρώπινης συνείδησης, εκεί δηλαδή όπου γίνεται αντιληπτή η ουσία της. 

Στα χαρακτηριστικά της αισθητηριακής καταγραφής επισημαίνονται στα στοιχεία: 

• Ευρύτερη χωρική ικανότητα συγκράτησης. Ο φοιτητής   μέσω   της 

αισθητηριακής καταγραφής συγκρατεί μεγάλο αριθμό πληροφοριών. 

• Περιορισμένη χρονική διάρκεια συγκράτησης. Ο φοιτητής μέσω της αισθητηριακής 

καταγραφής συγκρατεί πληροφορίες για αυτό που συμβαίνει για κλάσματα του 

δευτερολέπτου. 

Οι μνημονικές δυσκολίες συναρτώνται με εγγενείς και επίκτητες εγκεφαλικές βλάβες. Αυτές 

παρατηρούνται σε ελλειμματικές αισθητηριακές μνημονικές καταγραφές. Η συνδυασμένη 

νευρική δραστηριότητα σε πολλά μέρη του εγκεφάλου επιτρέπει την κωδικοποίηση, 

αποθήκευση και ανάσυρση. Η πολυπλοκότητα των βιολογικών βάσεων αυτών των 

διαδικασιών τονίζεται από την έρευνα που δείχνει ότι διαφορετικές πλευρές της μνήμης, όπως 

οι εικόνες και οι ήχοι της φυσικής παρουσίας στο εργαστήριο μπορεί να αποτελεί γεγονός που 

αποθηκεύεται σε διαφορετικά μέρη του εγκεφαλικού φλοιού. Με δεδομένο ότι στα αισθητήρια 

όργανα το σήμα περνά από το περιβάλλον σε άλλο μέσο -στο ανθρώπινο σώμα, και 

κωδικοποιείται διαφορετικά. Αυτό το σήμα μετατρέπεται κατ' αρχήν σε χημικό ή φυσικό 

ερέθισμα και στη συνέχεια σε σειρές από ηλεκτρικές ώσεις, οι οποίες οδεύουν προς τον 

εγκέφαλο και εκεί λαμβάνουν μορφή ως αισθήσεις. Οι ηλεκτρικές αυτές ώσεις συσχετίζονται 
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και κωδικοποιούνται στον εγκέφαλο ώστε να λάβουν κατανοητές μορφές και να τους αποδοθεί 

σημασία και έννοια. Η διεργασία και το αποτέλεσμα της τελευταίας αυτής μετατροπής αφορά, 

για πρώτη φορά στην όλη διαδικασία, τη μνήμη. 

Οι μνημονικές δυσκολίες εντοπίζονται στις διαδικασίες της κωδικοποίησης, αποθήκευσης και 

οργάνωσης των ερεθισμάτων, πληροφοριών γνώσεων. Έτσι, η μορφή που λαμβάνει το 
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ερέθισμα ώστε να γίνεται κατανοητό από τη μνήμη προκειμένου να κωδικοποιηθεί είναι το 

πρώτο αναγκαίο ζητούμενο σε μια διαδικασία μνήμης. Η αποθήκευση είναι ένα δεύτερο 

στάδιο κατά το οποίο η μορφή αυτή, που παράχθηκε, αποτυπώνεται για κάποιο χρονικό 

διάστημα ώστε να μπορέσει να ανασυρθεί όταν απαιτηθεί. Άλλες πληροφορίες αποθηκεύονται 

για μεγάλα και άλλες για μικρότερα χρονικά διαστήματα κι έπειτα χάνονται, «σβήνουν». Η 

τρίτη διεργασία είναι η ανάκτηση μιας πληροφορίας που έχουμε αποθηκεύσει, η επιστροφή 

της δηλαδή στη συνείδησή μας. Σύμφωνα με αυτά οι μνημονικές δυσκολίες εντοπίζονται στην 

επεξεργασία πληροφοριών και στη διαμόρφωση και την ανάκτηση της μνήμης. 

Η κωδικοποίηση ή εγγραφή ορίζεται με την λήψη, την επεξεργασία και τον συνδυασμό των 

πληροφοριών που λαμβάνει ο φοιτητής, άτομο ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ στο ΓΠΑ. Αυτή προϋποθέτει 

την ικανότητα συνειδητής αποκωδικοποίησης και ανασύστασης των μερών που συνθέτουν την 

ορισμένη λήψη πληροφοριών από το περιβάλλοντα ερεθίσματα στα εργαστήρια στις διαλέξεις 

στις συναλλαγές με τους τοπικούς σταθμούς της πανεπιστημιακής κοινότητας. 

Η αποθήκευση ορίζεται με την δημιουργία μιας μόνιμης καταγραφής της κωδικοποιημένης 

πληροφορίας επειδή η μνήμη έχει οριστεί ως η συγκράτηση της εμπειρίας ή της μάθησης και 

αναφέρεται σε ορισμένες νοητικές διεργασίες που απαιτούνται για την απόκτηση, διατήρηση 

και πρόσβαση των πληροφοριών. 

Η ανάκτηση, ανάκληση ή ανάμνηση ορίζεται με την ανάκληση της αποθηκευμένης 

πληροφορίας σε απάντηση σε κάποιο σήμα για χρήση σε μια διαδικασία ή δραστηριότητα. 

Διαρκεί έως ένα λεπτό και το υλικό που αποθηκεύεται βρίσκεται σε μία σχετικά 

ανεπεξέργαστη μορφή. Ανάμεσα στους τρόπους μεγιστοποίησης και διεύρυνσης της 

αποθηκευτικής ικανότητας και χωρητικότητας της μνήμης συγκαταλέγονται η λειτουργική 

οργάνωση πληροφοριών. 
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Βραχύχρονη μνήμη (short-term memory) 

Η βραχύχρονη μνήμη ορίζεται με την μικρή χωρική ικανότητα συγκράτησης με το φοιτητή να 

συγκρατεί κατά μέσο όρο 7 στοιχεία πληροφορίας με απόκλιση   +/-2 μνημονικών 

στοιχείων. Ο Hermann Ebbinghaus, γερμανός ψυχολόγος πρωτοστάτησε στις πειραματικές 

μελέτες της μνήμης και είναι γνωστός για την ανακάλυψη της καμπύλης της λήθης και του 

φαινομένου της απόστασης καθώς και για την περιγραφή της καμπύλης της μάθησης. Από 

κοντά και ο ερευνητής George Miller σύστησε τον αριθμό συγκράτησης των επτά μνημονικών 

στοιχείων. Αυτό είχε αναφερθεί στα αποτελέσματα του πειράματος που δημοσίευσε στο άρθρο 

του « The Magical Number Seven, Plus or Minus Two Some Limits on Our Capacity for 

Processing Information » τον Απρίλιο του 1955. 

Ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον χαρακτηριστικό της βραχυπρόθεσμης μνήμης είναι η περιορισμένη 

δυνατότητα που διαθέτει για υποστήριξη δεδομένων. Αυτό είναι εύκολο να διαπιστωθεί 

πειραματικά με τον εξής τρόπο: Ζητείται από τους φοιτητές να απομνημονεύσουν αριθμούς οι 

οποίοι δεν έχουν σχέση μεταξύ τους, αυξάνοντας διαδοχικά των αριθμό των ψηφίων του κάθε 

αριθμού όπως, 4, 44, 445, 1447. Αυτό που έχει διαπιστωθεί εμπειρικά είναι ότι, από ένα σημείο 

και έπειτα, οι φοιτητές δεν μπορούν να θυμηθούν τους αριθμούς. Το σημείο όπου φαίνεται να 

σταματούν οι περισσότεροι είναι τα 7 ψηφία. Επίσης, στα αποτελέσματα από αυτές τις 

πειραματικές μνημονικές τεχνικές ανάκλησης έδειξαν ότι καθώς αυξανόταν η ακολουθία των 

αριθμών οι συμμετέχοντες δεν κατάφεραν να αποθηκεύσουν όλα τα νούμερα, ούτε με την 

σειρά που τους αναφωνήθηκε, ούτε με τυχαία σειρά. Ελάχιστες περιπτώσεις φοιτητών βρήκαν 

όλες τις ακολουθίες αριθμών (7±2 στοιχεία πληροφορίας). Το σημείο όπου φαίνεται να 

συμφωνούν λοιπόν, οι περισσότεροι ερευνητές σχετικά με την χωρητικότητα της μνήμης είναι 

μεταξύ 5 και 7 μνημονικών στοιχείων αντιστοιχίζομενα σε πειράματα με αριθμητικά ψηφία. 

Αλλά και σε παρόμοια πειράματα με πολλά είδη ερεθισμάτων που έχουν επαναληφθεί, όπως 

για παράδειγμα με λέξεις, φράσεις φαίνεται ότι η βραχυπρόθεσμη μνήμη μας επιτρέπει να 

θυμόμαστε ανά πάσα στιγμή μέχρι εφτά «κομμάτια πληροφοριών». 

Η παρακάτω παράθεση παραφράζει το σχόλιο του Miller για την σχέση του αριθμού 7 με την 

μνήμη και την ολέθρια Πυθαγόρεια σύμπτωση» ο οποίος διερωτάται: …………… « Και 

τελικά, τι γίνεται με το μαγικό αριθμό επτά; - Τι γίνεται με τα επτά θαύματα του κόσμου, τις 

επτά θάλασσες, τα επτά θανάσιμα αμαρτήματα, τις επτά κόρες του Άτλαντα τις Πλειάδες, τις επτά 

ηλικίες του ανθρώπου, τα επτά επίπεδα της κόλασης, τα επτά βασικά χρώματα, τις επτά νότες 

της μουσικής κλίμακας και τις επτά ημέρες της εβδομάδας; -Τι γίνεται με την κλίμακα 

διαβάθμισης των επτά σημείων, τις επτά κατηγορίες για απόλυτη κρίση, τα επτά αντικείμενα στο 

διάστημα της προσοχής και τα επτά ψηφία στην διάρκεια της άμεσης μνήμης;- Μήπως 

πρόκειται για μια υποψία Πυθαγόρειας σχέσης;» 

Στις μνημονικές τεχνικές σημειώνουμε ότι η βραχύχρονη μνήμη διαρκεί περίπου 20-30 

δευτερόλεπτα αλλά αν ένα ερέθισμα επαναληφθεί μπορεί να διατηρηθεί περισσότερο χρόνο. 

Ακόμη μια άλλη μνημονική τεχνική που απορρέει από αυτή την παρατήρηση είναι ότι αν τα 
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ερεθίσματα που φαινομενικά είναι άσχετα μεταξύ τους συνδεθούν, τότε αποτελούν ένα σύνολο 

και είναι πιο εύκολο να διατηρηθούν στη μνήμη. Ορισμένες πληροφορίες μεταβιβάζονται στη 

βραχύχρονη μνήμη από την αισθητηριακή καταγραφή, γιατί η χωρητικότητά της είναι 

περιορισμένη. 
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Έτσι η βραχύχρονη μνήμη ορίζεται ως το χρονικό συνεχές της μνήμης με την αντιπαραβολή 

μεταξύ αυτής και της μακρόχρονης μνήμης. Η διαφοροποίηση βασίζεται στις σχέσεις της 

έννοιας της βραχύχρονης μνήμης με αυτήν της ενεργού μνήμης αλλά και της αισθητικής 

μνήμης. 

Η βραχύχρονη μνήμη αποτελεί συστατικό της ενεργού μνήμης και έπεται της αισθητικής 

μνήμης. Ορισμένοι, λοιπόν, μελετητές προσδιορίζουν τη βραχύχρονη μνήμη ως ένα μόνο 

τμήμα της ενεργού μνήμης που πρέπει να γίνει αντιληπτή ως έχουσα λειτουργικό ρόλο εντός 

του πλαισίου της ενεργού μνήμης (Baddeley, A, 2009). 

Έτσι, η βραχύχρονη μνήμη συνίσταται από τις διεργασίες μέσω των οποίων συγκρατείται 

πρόσκαιρα η αισθητική πληροφορία για δευτερόλεπτα ή μερικά λεπτά μετά τον τερματισμό 

της εισερχόμενης στο νευρικό σύστημα πληροφορίας. Αποτελεί την πρωταρχική και σύντομη 

διεργασία της επεξεργασίας των παροδικών αισθητικών και αντιληπτικών ερεθισμάτων. Η 

βραχύχρονη συγκράτηση της πληροφορίας συμβαίνει μετά την αρχική επεξεργασία και την 

άφιξή της στη συνείδηση. Η επεξεργασία μπορεί να περιλαμβάνει και ανάκληση προηγούμενα 

αποθηκευμένης πληροφορίας. Ένα χαρακτηριστικό της βραχύχρονης μνήμης έγκειται στο ότι 

η συγκράτησή της φαίνεται να στηρίζεται στη συνεχή επανάληψη από μέρους του φοιτητή της 

τρέχουσας πληροφορίας, στοιχείο που χαρακτηρίζει επίσης την ενεργό μνήμη. Η βραχύχρονη 

συγκράτηση της πληροφορίας ορίζεται λοιπόν, από ποιότητες βάσει του περιεχομένου και από 

χρονικές ποσότητες βάσει της διάρκειας συγκράτησης. 

 
Ποιότητες Βραχύχρονης μνήμης βάσει του 
περιεχομένου 

Χρονικές ποσότητες βάσει της διάρκειας 
συγκράτησης 

Αισθητήρια και άμεση μνήμη Δεκάδες χιλιοστών του δευτερολέπτου - 
Δευτερόλεπτα 

Βραχύχρονη μνήμη Δευτερόλεπτα – Δεκάδες λεπτών 
Ενεργός μνήμη Λεπτά 

Πίνακας 1. Η βραχύχρονη συγκράτηση της πληροφορίας σε φοιτητές ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ. 

 
Η βραχύχρονη μνήμη μπορεί να διακριθεί σε αισθητική μνήμη, βραχύχρονη μνήμη και ενεργό 

μνήμη. Σύμφωνα με την αντίληψη αυτή, στην ευρύτερη κατηγορία της βραχύχρονης μνήμης 

περιλαμβάνεται η τρέχουσα, παροδική αισθητική πληροφορία, η διεργασία βραχύχρονης 

αποθήκευσης της πληροφορίας, καθώς και πληροφορία η οποία ανασύρεται από τις 

«αποθήκες» μακρόχρονης μνήμης, δηλωτικής και μη δηλωτικής. Έτσι, αυτός ο «χώρος» της 

βραχύχρονης μνήμης είναι ετερογενής, εμπεριέχει δε και επεξεργάζεται τόσο νέα πληροφορία 

που συνοδεύει τη διεργασία της αντίληψης, όσο και παλαιότερη πληροφορία, νέο- 

ανασυρόμενη από τον χώρο της μακρόχρονης μνήμης. Σύμφωνα με αυτή την θεώρηση, η 

ανακαλούμενη από τη μακρόχρονη μνήμη πληροφορία, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί, θα 

πρέπει να εισέλθει στον χώρο της βραχύχρονης μνήμης. Όμως, αυτό ίσως δημιουργούσε μια 

αντίφαση μεταξύ του παροδικού χαρακτηριστικού της βραχύχρονης μνήμης και της 
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«μακρόχρονης» ποιότητας της παλαιότερης πληροφορίας που ανακαλείται στον χώρο της 

βραχύχρονης μνήμης. Είναι σαφές ότι λόγω του ότι υπάρχουν αυτά τα επιμέρους φαινόμενα 

βραχύχρονης συγκράτησης πληροφορίας, τα οποία μπορούν να διακριθούν μεταξύ τους τόσο 

χρονικά όσο και ποιοτικά βάσει περιεχομένου. Επίσης, η τρέχουσα αισθητική πληροφορία που 

συνοδεύει την αντίληψη πρέπει να περάσει στον χώρο της βραχύχρονης μνήμης προκειμένου 
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να υποστεί περαιτέρω επεξεργασία ως μέρος μιας διαρκούσας μνήμης. Έτσι, εδώ επιλέγουμε 

την τοποθέτηση της βραχύχρονης μνήμης στο πιο αναλυτικό 

σχήμα, το οποίο αντιμετωπίζει την αισθητική, τη βραχύχρονη και την ενεργό μνήμη ως 

διακριτές υποκατηγορίες της βραχύχρονα συγκρατούμενης πληροφορίας, η οποία διακρίνεται 

από τη μακρόχρονα συγκρατούμενη πληροφορία. Η ποσότητα της πληροφορίας που 

συγκρατείται στον χώρο της βραχύχρονης μνήμης είναι μικρότερη από αυτή της αισθητικής 

μνήμης και, για να συγκρατηθεί, απαιτείται επανάληψη. Η ποσότητα της πληροφορίας που 

μπορεί να συγκρατηθεί στη βραχύχρονη μνήμη καθώς επίσης και η ταχύτητα με την οποία η 

πληροφορία μεταφέρεται από την αισθητική μνήμη, εξαρτώνται από το μέγεθος καθεμιάς 

πληροφοριακής μονάδας. Το περιεχόμενο της βραχύχρονης αυτής μνήμης τροφοδοτεί το 

ετερογενές πολύπλοκο σύνολο της παροδικής ενεργού μνήμης. 

Η μνήμη εργασίας αναφέρεται σε κωδικοποιημένα πληροφοριακά στοιχεία που 

συγκρατούνται για περισσότερο χρόνο ώστε να συντελεστούν οι διεργασίες για την 

αναγνώριση της ταυτότητάς τους. Η εργαζόμενη μνήμη ορίζεται ως ενεργητική διατήρηση 

των πληροφοριών στην βραχύχρονη μνήμη. Αυτή η άποψη συνδυάζεται με την ιδέα ότι η 

βραχύχρονη συγκράτηση της πληροφορίας επεκτείνεται χρονικά πέραν των ορίων της ενεργού 

μνήμης (λεπτά), ώστε να μπορέσει μέσω των διεργασιών παγίωσης να μετατραπεί σε 

μακρόχρονη μνήμη. Πρόκειται για πολύπλοκη διαδικασία που εξυπηρετεί πολλούς σκοπούς 

όπου η ακουστική κωδικοποίηση φαίνεται να κυριαρχεί με μνημονικά λάθη που εντοπίζονται 

κυρίως σε λάθη σε ακουστικά συσχετιζόμενες πληροφορίες. Οι εφαρμογές της έρευνας για τη 

βραχύχρονη μνήμη έχουν δείξει περιορισμένη ικανότητα αποθήκευσης 

 

Η μακρόχρονη μνήμη (Long-term memory) 

Το μνημονικό σύστημα που συγκρατεί πληροφορίες για σχετικά μεγάλες χρονικές περιόδους, 

έχει πολύ μεγάλη χωρητικότητα και συγκρατεί πληροφορίες για μία ολόκληρη ζωή ορίζεται 

ως μακρόχρονη μνήμη (Long-term memory). Η διάρκειά της εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες ενδεικτικά αναφέρονται η ένταση της ανάμνησης, η σημασία της και πόσο συχνά 

χρησιμοποιείται. Το μνημονικό υλικό που αποθηκεύεται βρίσκεται σε σχετικά επεξεργασμένη 

μορφή. 

Η μακρόχρονη μνήμη έχει την ιδιότητα να επαναλαμβάνει γεγονότα και διάφορα ερεθίσματα 

και να τα ταξινομεί σε κατηγορίες και επομένως, να τα διατηρεί στη μνήμη για μεγαλύτερο 

χρονικό διάστημα. Οι πληροφορίες οργανώνονται στη μνήμη για μεγάλο διάστημα διότι έχουν 

ως βάση την σημασία τους αλλά διαδραματίζει ρόλο και η σειρά, δηλαδή ο χρόνος ανάκτησης 

της πληροφορίας. Κατά συνέπεια, οι αρχικές πληροφορίες και οι τελικές διατηρούνται και 

ανακαλούνται από το άτομο ευκολότερα και εντονότερα στη μνήμη. Η μακρόχρονη μνήμη 

έχει την τάση να διατηρεί περισσότερο τα ερεθίσματα που συνδέονται με τα ερεθίσματα που 

φέρνουν ευχάριστα συναισθήματα ενώ απωθεί τα δυσάρεστα γεγονότα. 

Οι πληροφορίες που δέχεται κάθε άνθρωπος αρχικά υποπίπτουν στην προσοχή του και στη 
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συνέχεια οδηγούνται στην αντίληψή του και αν είναι ενδιαφέρουσες και θετικές διατηρούνται 

για μεγάλο χρονικό διάστημα ενώ αν δεν ανταποκρίνονται στις παραπάνω προϋποθέσεις, τότε 

λησμονούνται πολύ γρήγορα. Οι πληροφορίες αυτές αρχικά κωδικοποιούνται, έπειτα 

αποθηκεύονται και όταν παραστεί ανάγκη ανακαλούνται. Η κωδικοποίηση, το πρώτο στάδιο 

της μνήμης συντελείται στο επίπεδο βραχύχρονης μνήμης. Αντίθετα, στη μακρόχρονη μνήμη 
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αγνοούνται οι επιφανειακές λεπτομέρειες και διατηρούνται στη μνήμη ακόμα και όσα 

υποτίθεται ότι δεν έχουν σημασία. Η μακροπρόθεσμη αποθήκευση περιλαμβάνει την 

επεισοδιακή, τη σημασιολογική και τη διαδικαστική μνήμη. Η επεισοδιακή μνήμη αποθηκεύει 

προσωπικές εμπειρίες, η έκδηλη αποθηκεύει δεδομένα και γεγονότα και τέλος η 

σημασιολογική μνήμη αποθηκεύει δεδομένα, γεγονότα και πληροφορίες και η διαδικαστική 

μνήμη αποθηκεύει τη γνώση των μαθημένων συμπεριφορών του ανθρώπου από προηγούμενες 

εμπειρίες. Η οργάνωση της μακρόχρονης μνήμης διακρίνεται: 

 Σημασιολογική μνήμη (Semantic memory): Μνήμη των απρόσωπων γνώσεων που 

βασίζονται σε λεκτικές πληροφορίες (π.χ. ορισμοί) 

 Μνήμη επεισοδίων (Episodic memory): Μνήμη γεγονότων και περιστατικών (π.χ. 

γέννηση αδερφών, εκδρομές που πήγαμε) 

 Διαδικαστική μνήμη: Ικανότητες, συνήθειες, σχέσεις Ερέθισμα- Απάντηση όπως 

συμβαίνει με την οδήγηση, ή με το φόβο επίσκεψης στον οδοντίατρο. 

 Άρρητη μνήμη: Αναμνήσεις που μαθαίνονται και αναπλάθονται χωρίς συνειδητή 

προσπάθεια και οφείλονται σε εξαρτημένους φόβους και δευτερογενείς 

συναισθηματικές αντιδράσεις. 

Αναφορικά με τους φοιτητές με μνημονικές δυσκολίες χρησιμοποιούνται στον οδηγό τα 

μοντέλα οργάνωσης γνώσεων στη μακρόχρονη μνήμη που περιλαμβάνουν τα: 

 Σημασιολογικά δίκτυα (Collins & Loftus, 1975) με το ιεραρχικό δίκτυο διασυνδέσεων 

σημασιολογικών πληροφοριών και την πυροδοτούμενη -εξαπλούμενη ενεργοποίηση. 

 Σχήματα (Ρούσσος, ) με τα σενάρια επεισοδίων τα οποία περικλείουν προϋπάρχουσες 

γνώσεις για άμεση ενεργοποίηση ή με πιθανότητα ενεργοποίησης λανθασμένου 

σεναρίου. 

 Νευρωνικά δίκτυα με παράλληλα κατανεμημένα διαδικαστικά μοντέλα εμπνευσμένα 

από τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι νευρώνες. 

 



Τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών για τους φοιτητές του ΓΠΑ. 
 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της Πράξης «Υποστήριξη Παρεμβάσεων Κοινωνικής Μέριμνας Φοιτητών του Γεωπονικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών» με Κωδικό ΟΠΣ 5045556, η οποία έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 

(ΕΚΤ)» 

 

 Page 21  

Εικόνα 3. Φοιτητές με μνημονικές δυσκολίες. 

 
Τέλος οι μνημονικές δυσκολίες σε φοιτητές εντοπίζονται στην ανακατασκευαστική μνήμη, η 

οποία αναφέρεται σε πληροφορίες που ξαναοργανώνονται στην αρχική τους μορφή. Αυτό έχει 

παρατηρηθεί κυρίως σε αυτόπτες μάρτυρες οι οποίοι ανακαλούν συνειδητά ότι έχουν ξαναδεί 
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ή ξανακούσει. Η μνήμη αυτή εμπλέκεται στην μετάδοση πληροφοριών, όπου η αντικειμενική 

αλήθεια μπορεί να παραποιηθεί λόγω των στερεοτύπων, των προσδοκιών, των πεποιθήσεων 

των φοιτητών όπως συχνά συμβαίνει για τα δύσκολα μαθήματα στα οποία αποτυγχάνουν 

πολλοί φοιτητές στις εξετάσεις. Αν και υπάρχουν χάσματα σε αλληλουχίες ή συμβάντα, οι 

φοιτητές τείνουν να δημιουργούν πληροφορίες που λείπουν, για να τις ταιριάξουν με άλλα 

σήματα που είναι διαθέσιμα όπως ο μη σωστός υπολογισμός του χρόνου μελέτης και του όγκου 

της ύλης που εξετάζονται, όταν μάλιστα πρόκειται για μαθήματα με μεγάλη δυσκολία στην 

κατανόηση. 

Το άγχος των εξετάσεων επηρεάζει την μακρόχρονη μνήμη αρνητικά και την αποδιοργανώνει. 

Ωστόσο, η μακρόχρονη μνήμη φαίνεται να εξαρτάται από το πλαίσιο αναφοράς (Context- 

dependent memory) όπως είναι το Campus του ΓΠΑ, η βιβλιοθήκη, η καφετέρια, το 

βουστάσιο, τα θερμοκήπια. Ακόμη η μνημονική ανάκληση διευκολύνεται και γίνεται 

αποτελεσματικότερη όταν αυτή συμβαίνει η ανάκληση των πληροφοριών στο ίδιο πλαίσιο 

αναφοράς όπως η αίθουσα στην οποία οι φοιτητές δέχτηκαν τις αρχικές πληροφορίες και την 

ορολογία του μαθήματος. 

Η μακρόχρονη μνήμη εξαρτάται από την συναισθηματική κατάσταση (State-dependent 

memory) στην οποία βρίσκεται ο φοιτητής. Έτσι η ανάκληση διευκολύνεται όταν ο φοιτητής 

βρίσκεται στην ίδια φυσιολογική ή συναισθηματική κατάσταση, στην οποία βρέθηκε όταν 

έμαθε την πληροφορία. 

Η δυσλειτουργική οργάνωση αναπαρίσταται στις μνημονικές δυσκολίες που συναντούν στην 

ατομική μέθοδο μελέτης τους οι φοιτητές (ΑμΕΕΑ) και (ΑμεΑ) και πιστώνεται στην 

οργάνωση (Organization) των πληροφοριών με ιεραρχία. Οι φοιτητές δυσκολεύονται να 

κατανοήσουν ότι οι μικρότερες κατηγορίες ορισμένης κατηγορίας φυτών υπάγονται σε 

ευρύτερες. 

Η συνένωση (Chunking) των πληροφοριών αποτελεί ένα ακόμη στοιχείο των μνημονικών 

δυσκολιών. Οι φοιτητές δυσκολεύονται να οργανώσουν με λειτουργικό τρόπο τις πληροφορίες 

και να οδηγήσουν τον αριθμό στοιχείων σε μία μοναδική μονάδα με την διαδικασία της 

βραχύχρονης μνήμης προκειμένου οι πληροφορίες να οργανωθούν σε μεγαλύτερα κομμάτια 

που έχουν κάποιο νόημα. 

Στους τρόπους μεγιστοποίησης και διεύρυνσης της αποθηκευτικής ικανότητας και 

χωρητικότητας της μνήμης συγκαταλέγονται η οργάνωση πληροφοριών με ιεραρχία και η 

λειτουργική οργάνωση πληροφοριών ενός μεγάλου αριθμού στοιχείων. 

Η συγκέντρωση της προσοχής επίσης συγκαταλέγεται στην διεύρυνση της αποθηκευτικής 

ικανότητας της μνήμης. Έτσι η επιλεκτική προσοχή όπου ο φοιτητής επικεντρώνεται 

επιλεκτικά σε ένα ερέθισμα με ορισμένο φίλτρο που σταματάει κάποια ερεθίσματα και 

επιτρέπει σε κάποια άλλα να γίνουν συνειδητά μεγιστοποιεί την χωρητικότητα της μνήμης. 

Η επιλογή των ερεθισμάτων επηρεάζεται από το νόημά τους αναδεικνύοντας συχνά την 

σημασία της διπλής κωδικοποίησης. 

Η δυσλειτουργική οργάνωση στην μνήμη επηρεάζει την ατομική μέθοδο μελέτης των 
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φοιτητών (ΑμΕΕΑ) και (ΑμεΑ) και εξαρτάται από την ικανότητα τους για προσοχή. Πρόκειται 

για πηγή επεξεργασίας γενικών πληροφοριών που ελέγχεται από τις υψηλές γνωστικές μας 

ικανότητες. Οι περίπλοκες πνευματικές διεργασίες χρησιμοποιούν μεγαλύτερο μέρος της 

ικανότητας για την προσοχή από άλλες απλούστερες πράξεις όπως έχουν υποστηρίξει με 
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έρευνες για τη διαίρεση της προσοχής - κατανομή της προσοχής (Allport et al., 1972. Schaffer, 

1975) υποστηρίζουν το μοντέλο αυτό. 

 
Οδηγός για φοιτητές με ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες στο ακαδημαϊκό 

πρόγραμμα σπουδών. 

Το τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών 

απευθύνεται επίσης στους φοιτητές με ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες και στο ακαδημαϊκό 

πρόγραμμα σπουδών. Για το λόγο αυτό έχει συμπεριλάβει τις βασικές παιδαγωγικές αρχές που 

διέπουν τα εργαστήρια μνημονικών τεχνικών συμπεριλαμβάνουν. Αξιοποιούνται οι τεχνικές 

θέσης της εργασίας με κατανομή σε μικρές ομάδες, σε ζεύγη, οι τεχνικές της διαδραστικότητας 

με την ανάκληση πληροφοριών, την τεχνική της άμεσης διδασκαλίας με την μνήμη του 

προσώπου καθώς και με την τεχνική της εποπτείας και την ανάκληση πρακτικών. Η μέθοδος 

των θέσεων βοηθάει τη μνήμη να συνδέει αντικείμενα, ταξινόμησης όπως τα τρόφιμα που 

τακτοποιούνται με μια καθορισμένη ακολουθία θέσεων. Ακόμη αξιοποιούνται οι τεχνικές με 

την από απόσταση μάθηση και τις μνημονικές ανακλήσεις με την βοήθεια των τεχνολογιών 

επικοινωνίας και πληροφορίας (ΤΕΠ). Οι φοιτητές με ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες 

υποστηρίζονται στο ακαδημαϊκό πρόγραμμα σπουδών με μνημονικές τεχνικές που 

εξατομικεύονται στην βάση της αναγνώρισης των προηγούμενων εμπειριών μάθησης και της 

επέκτασης των μεταγνωστικών δεξιοτήτων αναγνωρίζοντας την σπουδαιότητα της 

προϋπάρχουσας γνώσης. 

 

Η μελέτη για την κατανόηση της φύσης της δυσλεξίας από την επιστημονική κοινότητα δεν 

έχει καταφέρει μέχρι σήμερα να αποδώσει έναν καθολικά αποδεκτό και λειτουργικό ορισμό, 

που θα περικλείει όλο το εύρος των δυσκολιών όπως αυτών των ειδικών αναγνωστικών 

δυσκολιών (DSM-5, 2013, ICD-10). Ο όρος «δυσλεξία» αποσύρεται και υιοθετούνται νέοι 

όροι που εστιάζουν στα αναγνωστικά ελλείμματα, όπως «ειδική διαταραχή μάθησης με 

έλλειμμα στην ανάγνωση» (APA, 2013, σελ. 67) και «ειδική διαταραχή της ανάγνωσης» (ICD- 

10, παρ. F81.0). Οι σύγχρονοι ορισμοί απομακρύνονται από την νοηματοδότηση «ορισμών 

απόκλισης». 

Η εστιασμένη μελέτη των χαρακτηριστικών του γραπτού λόγου στη δυσλεξία είναι σημαντική 
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τόσο για τη διάγνωση και την παρέμβαση όσο και για τη βαθύτερη κατανόηση της σύνδεσής 

τους με τις θεωρητικές προσεγγίσεις. Οι φοιτητές με ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες 

αναφορικά με το ακαδημαϊκό πρόγραμμα σπουδών που παρακολουθούν ετεροπαρατηρούνται 

με φωνολογικές μειονεξίες που περιορίζουν τη δημιουργία σαφών λεξικών αναπαραστάσεων, 

δυσχέρεια χρήσης φωνολογικών κωδίκων και γραφοφωνημικών αντιστοιχιών. Ειδικότερα, 
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παρατηρείται αργή, κοπιώδης και διακοπτόμενη ανάγνωση σε επίπεδο λέξεων που 

ονοματίζονται ως δύσκολες, νέες, συχνόχρηστες ή ψευδολέξεις εξαιτίας της υποανάπτυξης του 

οπτικού λεξιλογίου. Επίσης, η αναγνωστική δυσχέρεια επηρεάζει την προσωδιακή απόδοση 

του κειμένου όταν πρόκειται για ορολογίες όπου εκδηλώνονται λάθη λεκτικής- 

σημασιολογικής υποκατάστασης και καθρεπτικής ανάγνωσης. Η απουσία επίσης, 

αναγνωστικής ευχέρειας επιβαρύνει τους γνωστικούς πόρους, ενώ η παρουσία έντονων 

αποκωδικοποιητικών δυσλειτουργιών μπορεί να επηρεάσουν ακόμα και την αναγνωστική 

κατανόηση. 

Έτσι, ο δυσλειτουργικός μετασχηματισμός της εμπειρικής γνώσης σε ορθογραφημένη γραφή 

οδηγεί σε πολλά περισσότερα λάθη συγκριτικά με τους τυπικώς αναπτυσσόμενους φοιτητές 

στους οποίους εντοπίζονται φωνολογικά λάθη με παραλείψεις, αντιμεταθέσεις, 

αντικαταστάσεις, εξαιτίας υποανάπτυξης του νοητικού ορθογραφικού λεξικού. Ενώ, 

μεγαλύτερες δυσκολίες παρατηρούνται στην ορθογραφική και μορφολογική γνώση, με λάθη 

γραμματικών και παραγωγικών καταλήξεων. Ευρύτερες δυσκολίες παραγωγής γραπτού λόγου 

αφορούν σε παράληψη ή λανθασμένη χρήση κυρίως τονισμού, αλλά και στίξης ή 

δυσανάγνωστη γραφή εξαιτίας ήπιων δυσκολιών κινητικού ελέγχου (Nicolson & Fawcett, 

2011). Επιπλέον, προβλήματα έκφρασης γραπτού λόγο σχετίζονται με την έκταση του 

κειμένου, τη συνεχή παράθεση πληροφοριών και το ανοργάνωτο ή ανολοκλήρωτο 

περιεχόμενο. Στους αιτιολογικούς παράγοντες των ειδικών αναγνωστικών δυσκολιών όπως 

είναι η δυσλεξία αναφέρονται οι ενδογενείς αναπτυξιακές διαφορές και η σοβαρότητα 

εκδήλωσης. Στις αιτιολογίες ενέχονται και οι εξωγενείς παράγοντες, που όμως δεν αποτελούν 

αίτιο αυτών, όπως το οικογενειακό, το εκπαιδευτικό, το κοινωνικό περιβάλλον και οι διαφορές 

των ορθογραφικών συστημάτων. Σύμφωνα με τη Frith (1999), τα άτομα με δυσλεξία 

χαρακτηρίζονται από ένα ευρύ φάσμα δυσκολιών που σε επίπεδο συμπεριφοράς εκδηλώνονται 

ως προβλήματα στην ανάγνωση και τη γραφή, τα οποία οφείλονται σε επεξεργαστικές 

λειτουργίες γνωστικού επιπέδου και βασίζονται σε γενετικές ή νευροβιολογικές ανωμαλίες σε 

βιολογικό επίπεδο. 

Η γενετική βάση απηχεί την εξέλιξη της μοριακής ιατρικής που έχει συνεισφέρει στη 

διεπιστημονική μελέτη των ειδικών αναγνωστικών όπου μέσω γενετικών αναλύσεων 

εντοπίστηκαν υποψήφια γονίδια για τη δυσλεξία. Φαίνεται ότι η αιτία της εκδήλωσής της 

υφίσταται σε μεταλλάξεις και αλληλεπιδράσεις πολλαπλών γονιδίων υποδηλώνοντας έτσι μία 

ετερογενή γενετική βάση που ταιριάζει με την πολυπλοκότητα της διαταραχής. Μελέτες 

οικογενειών και διδύμων έχουν επιβεβαιώσει την κληρονομική της πορεία, εξηγώντας το 

φαινόμενο της «οικογενειακής διαταραχής», στο οποίο παρατηρούνται κοινές δυσκολίες 

μεταξύ γονέων και παιδιών με δυσλεξία. Επιπλέον, εξωγενείς προγεννητικοί, περιγεννητικοί 

και μεταγεννητικοί παράγοντες όπως η έκθεση του εμβρύου σε τοξικές ουσίες μπορεί να 

επηρεάσουν την έκφραση των γονιδίων (Νησιώτου & Βλάχος, 2014). 

Σύμφωνα με ανασκοπήσεις μοριακών ερευνών έχουν ταυτοποιηθεί 13 «υποψήφια» γονίδια σε 

εννέα γενετικούς τόπους της δυσλεξίας όπως DCDC2, KIAA0319, DYX1C1, ROBO1 και 
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DIP2A κ.α. Η αλληλεπίδρασή τους έχει συνδεθεί με ποικίλες εγκεφαλικές διεργασίες όπως με 

την μετανάστευση νευρώνων, δημιουργία συνάψεων, που επηρεάζουν την ομαλή ανάπτυξη 

του εγκεφάλου και οδηγούν στην εκδήλωση ποικίλων φαινοτύπων της διαταραχής. (Βλάχος, 

2010). Επομένως, η γνώση της γενετικής βάσης των δυσλειτουργιών του εγκεφάλου 
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επιβεβαιώνει τη βιολογική βάση της δυσλεξίας, ενώ παρέχει χρήσιμες πληροφορίες για την 

κατανόηση της συννοσηρότητας μεταξύ των νευροαναπτυξιακών διαταραχών. 

Η νευροβιολογική βάση απηχεί την ετερογένεια των αναγνωστικών δυσκολιών της δυσλεξίας 

η οποία οφείλεται σε αντιληπτικές, αισθητηριακές και γνωστικές διεργασίες. Από το 1979 

μέχρι σήμερα, οι ερευνητές έχουν εντοπίσει διαφοροποιήσεις στην εγκεφαλική δομή των 

ατόμων με δυσλεξία και ιδιαίτερα σε περιοχές του αριστερού ημισφαιρίου, όπου διενεργούνται 

οι περισσότερες γλωσσικές διεργασίες. Μελέτες, στις οποίες διενεργήθηκαν νεκροψίες σε 

εγκεφάλους δυσλεκτικών, εντοπίστηκαν διαφορές στη μορφή των νευρώνων του αριστερού 

ημισφαιρίου. Πιο πρόσφατες μελέτες, μέσω απεικόνισης εγκεφάλου (PET), έδειξαν μειωμένη 

λειτουργία της περιοχής BA37 στο αριστερό ημισφαίριο κατά τη διάρκεια δραστηριοτήτων 

αναγνώρισης αντικειμένων. Διατυπώθηκαν δύο υποθέσεις σχετικά με τη λειτουργία και τη 

δομή του εγκεφάλου. Η υπόθεση της ημισφαιρικής συμμετρίας υποστηρίζει ότι οι διαφορές 

που παρατηρούνται στους μηχανισμούς του εγκεφάλου οφείλονται στην ασυνήθιστη 

συμμετρία των δύο ημισφαιρίων. Ενώ, η υπόθεση δυσλειτουργίας της νήσου του εγκεφάλου 

εστιάζει στην γέφυρα σύνδεσης των περιοχών Werniche και Broca, οι οποίες στη δυσλεξία 

φαίνεται να λειτουργούν απομονωμένα εκδηλώνοντας αναγνωστικές δυσκολίες και η θεωρία 

της παρεγκεφαλίδας ή «ελάσσων εγκέφαλος» που περιλαμβάνει το 50% του συνόλου των 

νευρώνων του εγκεφάλου. Η λειτουργία του αφορά στον έλεγχο κινητικών δραστηριοτήτων, 

που θεωρούνται σημαντικές στη διαδικασία της μάθησης (Stoodley & Stein, 2011).Έτσι, οι 

δυσκολίες γραφής προέρχονται από ήπια κινητικά προβλήματα, τα οποία σε επίπεδο άρθρωσης 

μπορεί να επηρεάζουν το φωνολογικό σύστημα προκαλώντας αναγνωστικές δυσκολίες, ενώ 

σε συνδυασμό με προβλήματα αυτοματισμού οδηγούν σε ορθογραφικές δυσκολίες διαμέσου 

φωνολογικών αποκλίσεων. 

Η μεγαλοκυτταρική θεωρία προσπάθησε να εξηγήσει και να εξελίξει την παλαιότερη θεωρία 

του οπτικού ελλείμματος και να τη συνδέσει με τη θεωρία του φωνολογικού ελλείμματος. 

Σύμφωνα με τον Stein (2018), οι νευρώνες του μεγαλοκυτταρικού συστήματος εκτείνονται σε 

όλο το δίκτυο του κεντρικού νευρικού συστήματος, υποθέτοντας ότι τα ελλείμματα που 

εκδηλώνονται αφορούν δυσλειτουργίες οπτικού, ακουστικού και κινητικού μεγαλοκυτταρικού 

συστήματος. Συγκεκριμένα, το παροδικό σύστημα του εγκεφάλου, που αποτελείται από 

μεγάλους νευρώνες (μεγαλοκύτταρα), είναι υπεύθυνο για τον ακριβή συγχρονισμό των 

αισθητηριακών (οπτικών, ακουστικών) και κινητικών γεγονότων και εξαρτάται από το επίπεδο 

προσοχής των αλληλουχιών των ερεθισμάτων από το άτομο. Στο στάδιο της εισόδου των 

πληροφοριών στο μεγαλοκυτταρικό σύστημα, εντοπίζεται η αιτία των δυσκολιών της 

δυσλεξίας. Η εξασθένιση της μεγαλοκυτταρικής οδού οδηγεί στη δυσλειτουργική χρονική 

επεξεργασία, στον ανακριβή συγχρονισμό των ακουστικών και οπτικών ερεθισμάτων. 

Επομένως, οι δυσλειτουργίες του μεγαλοκυτταρικού συστήματος είναι υπεύθυνες για τις 

δυσκολίες στην ακουστική αλληλουχία των ήχων μιας λέξης και την οπτική αλληλουχία των 

γραμμάτων της, εκδηλώνοντας αναγνωστικές δυσκολίες. 

Στο γνωστικό επίπεδο οι αιτιολογικοί παράγοντες για τους φοιτητές με ειδικές αναγνωστικές 
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δυσκολίες στο ακαδημαϊκό πρόγραμμα σπουδών προσεγγίζονται με την θεωρία φωνολογικού 

ελλείμματος με την δυσλειτουργία της φωνολογικής επεξεργασίας και σχετίζεται ειδικά με τις 

διεργασίες του γραπτού λόγου. Οι αναγνωστικές δυσκολίες επικεντρώνονται αποκλειστικά 

στους τομείς της γνωστικής λειτουργίας και αφορούν στην «ανάγνωση ολόκληρης λέξης» και 

τη «φωνητική ανάγνωση». Η αδυναμία αναγνώρισης και χειρισμού των φωνημάτων 
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(φθόγγων) μιας γραπτής λέξης, δυσκολεύει την ανάπτυξη της φωνολογικής ενημερότητας 

(Snowling, 1995). Η δυσχερής χρήση των φωνολογικών κωδίκων μέσω γραφοφωνημικών 

αντιστοιχιών οδηγεί στην αναποτελεσματική φωνολογική αποκωδικοποίηση της λέξης, με 

αποτέλεσμα η φωνολογική αναπαράστασή της να καταχωρείται ανεπαρκώς στη μνήμη 

(Ramus, Marshall, Rosen, & van der Lely, 2013). Έτσι, εκδηλώνονται αναγνωστικές και 

μνημονικές δυσκολίες, που εμποδίζουν τον σχηματισμό του νοητικού οπτικού και 

ορθογραφικού λεξικού κατά την ανάπτυξη των δεξιοτήτων του γραπτού λόγου. 

Η θεωρία διπλού ελλείμματος επίσης, αναφέρεται στους αιτιολογικούς παράγοντες στο 

γνωστικό επίπεδο. Σύμφωνα με τους Wolf και Bowers (1999), η ταχεία ονομασία ερεθισμάτων 

(ΤΟΕ) αποτελεί μία δεύτερη βασική γλωσσική μειονεξία χαμηλού επιπέδου, που αφορά στην 

ταχύτητα αντίληψης των οπτικών ερεθισμάτων (χρωμάτων, εικόνων, αριθμητικών και 

αλφαβητικών συμβόλων) και εντοπίζεται ειδικά σε άτομα με δυσλεξία. Η δυσκολία γρήγορης 

αποκωδικοποίησης και ανάκλησης των οπτικών γλωσσικών ερεθισμάτων (γραμμάτων) επιδρά 

αρνητικά στην ευχερή ανάγνωση, ενώ οι φωνολογικές μειονεξίες δυσχεραίνουν την 

αναγνώριση μεμονωμένων λέξεων και οδηγούν σε ανακριβή ανάγνωση. 

Οι Wolf και Bowers (1999), υποστήριξαν ότι η φωνολογική επεξεργασία και η ΤΟΕ αποτελούν 

δύο ανεξάρτητες μεταβλητές της αναγνωστικής ικανότητας, που συμβάλλουν στην ανάπτυξή 

της τόσο μεμονωμένα όσο και συνδυαστικά, ενώ αντίστοιχες δυσκολίες πρόκειται να 

εκδηλώσουν διαφορετικές και διαβαθμισμένες συμπεριφορές αναγνωστικών δυσκολιών. Έτσι, 

υπέθεσαν την ύπαρξη τριών υποομάδων: [1] ο «φωνολογικός υποτύπος» διακρίνεται από 

σημαντικές μειονεξίες φωνολογικής επεξεργασίας, [2] ο «υποτύπος ΤΟΕ» έχει σημαντικά 

ελλείμματα που αφορούν ειδικά στην ΤΟΕ, ενώ [3] ο «υποτύπος διπλού ελλείμματος» 

χαρακτηρίζεται από την συνύπαρξη των δύο παραπάνω ελλειμμάτων και οδηγεί σε πιο 

σοβαρές αναγνωστικές διαταραχές όπως ανακριβή, κοπιώδη ανάγνωση, δυσκολία 

κατανόησης κειμένου. 

Στο γνωστικό επίπεδο οι αιτιολογικοί παράγοντες για τους φοιτητές με ειδικές αναγνωστικές 

δυσκολίες στο ακαδημαϊκό πρόγραμμα σπουδών προσεγγίζονται με τις θεωρίες ελλείμματος 

οπτικής επεξεργασίας. Παλαιότερες θεωρίες, όπως η θεωρία «των ακατάστατων οφθαλμικών 

κινήσεων», εντόπισαν ανωμαλίες στην αντίληψη της οπτικής κίνησης, ενώ άλλες υπέθεσαν ότι 

το σύνδρομο Meares-Irlen ή η αμφοτερόφθαλμη αστάθεια ότι μπορεί να προκαλέσουν 

αναγνωστικές δυσκολίες λόγω σύγχυσης στην αλληλουχία των γραμμάτων του κειμένου 

(Evans, 2001). Σύγχρονες μελέτες, περιέγραψαν το έλλειμμα της οπτικο-χωρικής προσοχής, 

με τη δυσκολία στη μετάθεση της προσοχής σε μία νέα τοποθεσία. 

Η θεωρία ελλείμματος αυτοματισμού επίσης, αναφέρεται στους αιτιολογικούς παράγοντες 

στο γνωστικό επίπεδο που έχει νευροβιολογική βάση, αναπτύσσοντας τη θεωρία της 

παρεγκεφαλίδας. Οι Nicolson & Fawcett (1995) διαπίστωσαν ότι οι χαμηλές μαθησιακές 

επιδόσεις των ατόμων με δυσλεξία, προκύπτουν από βασικές μειονεξίες σε ένα ευρύτερο πεδίο 

δεξιοτήτων και δεν αφορούν μόνο σε αναγνωστικές και φωνολογικές δεξιότητες. Ελλείμματα 

στην ταχύτητα επεξεργασίας, τις κινητικές δεξιότητες και την ισορροπία συνυπάρχουν με 
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φωνολογικές μειονεξίες και οδηγούν σε ένα γενικότερο μαθησιακό έλλειμμα, που αφορά σε 

όλες τις δραστηριότητες που απαιτούν αυτοματοποίηση. Τέλος, εκδηλώνονται προβλήματα 

ευχερούς εκτέλεσης δραστηριοτήτων που απαιτούν γρήγορη επεξεργασία, ταυτόχρονη 

ενεργοποίηση διαφορετικών δεξιοτήτων ή σε εργασίες που δεν ενεργοποιείται ο συνειδητός 
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αντισταθμιστικός μηχανισμός, δηλαδή η προσπάθεια μείωσης ή κάλυψης των ελλειμμάτων 

μέσω χρήσης στρατηγικών επεξεργασίας. 

Η θεωρία της εργαζόμενης μνήμης και ο ρόλος της μνήμης στη δυσλεξία, συζητείται στην 

αιτιολογική απόδοση καθώς και στην ύπαρξη μειονεξιών της φωνολογικής και οπτικο-χωρικής 

μνήμης (Χαλμπέ, Βλάχος, Αβραμίδης, & Ανδρέου, 2017). Τα πολύ-παραγοντικά μοντέλα των 

Baddeley & Hitch (1999) συνέβαλαν στην κατανόηση των νοητικών λειτουργιών στη 

δυσλεξία. Ο Baddeley (2000) προσθέτει ακόμα ένα σύστημα, στην αναθεωρημένη εκδοχή του 

αρχικού μοντέλου τριών συνιστωσών, τον διαχειριστή επεισοδίων. Ο κεντρικός επεξεργαστής 

της εργαζόμενης μνήμης αλληλοεπιδρά και συντονίζει [α] το αρθρωτικό σύστημα με τις 

[1]λεκτικές και [2]ακουστικές πληροφορίες και [β] το οπτικο-χωρικό σημειωματάριο με τις 

[1] οπτικές και [2] χωρικές πληροφορίες, επιτρέποντας την προσωρινή αποθήκευση και 

επεξεργασία των πληροφοριών για την εκτέλεση πολύπλοκων ή ταυτόχρονων 

δραστηριοτήτων. Επιπλέον, ελέγχει [γ]τον διαχειριστή επεισοδίων με την περιορισμένη 

χωρητικότητα, ο οποίος δέχεται, συνθέτει και αποθηκεύει προσωρινά τις λεκτικές και οπτικές 

πληροφορίες μετατρέποντάς τες σε πολυδιάστατες αναπαραστάσεις στην μακρόχρονη μνήμη. 

 
 

Οι Das et al. (1994) ανέπτυξαν τη «θεωρία PASS» (Planning, Attention, Simultaneous & 

Successive processing) περιγράφοντας τέσσερις «μακρινές γνωστικές λειτουργίες» που 

αλληλοεπιδρούν κατά τη διαδικασία κατάκτησης της γνώσης: τον σχεδιασμό, την προσοχή- 

διέγερση, την ταυτόχρονη επεξεργασία και τη διαδοχική επεξεργασία. Οι Das et al. (2008) 
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υποστήριξαν ότι οι ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες είναι πιθανό να σχετίζονται τόσο με τις 

«μακρινές γνωστικές λειτουργίες» όσο και με τις «εγγύς γνωστικές λειτουργίες». Οι «εγγύς» 

περιλαμβάνουν γλωσσικές δεξιότητες, τις φωνολογικές (ηχητική δομή γλώσσας) και τις 

ορθογραφικές διεργασίες (γραπτό λόγο), και είναι απαραίτητες για την ευχερή αναγνώριση 

των ήχων και της σειράς των γραμμάτων μιας λέξης αντίστοιχα. 
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Σύμφωνα με το εξελικτικό μοντέλο της Frith (1985), με το οποίο περιέγραψε την ανάπτυξη 

αναγνωστικών και ορθογραφικών ικανοτήτων, οι δυσκολίες αποκωδικοποίησης των λέξεων, 

που αρχικά εκδηλώνονται με δυσκολία εκμάθησης του αλφαβήτου και αργότερα με κοπιώδης 

ανάγνωση και λανθασμένες ορθογραφικές επιλογές, υποδηλώνουν την καθήλωσή τους στο 

«λογογραφικό στάδιο». Οι δεξιότητες φωνολογικής επεξεργασίας, και ιδιαίτερα η φωνολογική 

επίγνωση, αποτελούν έναν σημαντικό προγνωστικό δείκτη της εκδήλωσης μεταγενέστερων 

αναγνωστικών και δυσκολιών. Επιπλέον, όταν όλοι οι γνωστικοί πόροι διατίθενται για την 

κοπιώδη αναγνωστική αποκωδικοποίηση δεν μπορεί να υποστηριχθεί η παρακολούθηση 

νοήματος (Πρωτόπαπας, 2007). Έτσι, η θεωρία του ελλείμματος στη φωνολογική επεξεργασία 

αποτελεί μία διαχρονική και ισχυρή άποψη μεταξύ των γνωστικών θεωριών (Nicolson & 

Fawcett, 2019). 

Η θεωρία του Baddeley (2000) και η θεωρία PASS (Das et al., 2008) είχαν καθοριστική 

σημασία στην κατανόηση των λειτουργιών του εκτελεστικού ελέγχου της εργαζόμενης μνήμης 

και αποτέλεσαν σημαντική πηγή γνώσης για τις αναγνωστικές δυσκολίες. 

 
Οδηγός για την χρήση των μνημονικών τεχνικών στην ατομική μέθοδο 

μελέτης. 

Το τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων στη χρήση μνημονικών 

τεχνικών απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε όλους τους φοιτητές του Γεωπονικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (ΓΠΑ). Ωστόσο, ζητήματα όπως η εργαζόμενη μνήμη στην ανάγνωση 

επισημαίνεται σε φοιτητές/τριες με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (Ε.Ε.Α.) και ειδικές 

μαθησιακές δυσκολίες (Ε.Μ.Δ.) που έχουν μελετηθεί τα τελευταία είκοσι χρόνια στα 

εκπαιδευτικά προγράμματα της τριτοβάθμιας σε Ελλάδα και εξωτερικό. 

Ακόμη, δεδομένου της αύξησης των ποσοστών συννοσηρότητας φοιτητών και φοιτητριών του 

Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (Ε.Ε.Α.) και ειδικές 

μαθησιακές δυσκολίες (Ε.Μ.Δ.) όπως η Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής με ή χωρίς 

Υπερκινητικότητα (ΔΕΠ-Υ), οι ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες με την δυσλεξία και οι 

διαταραχές στο αυτιστικό φάσμα έχουν συμπεριληφθεί στις οδηγίες με έμφαση την ανάλυση 

της αναγνωστικής ικανότητας. Οι κυριότερες θεωρητικές προσεγγίσεις, που μελετήθηκαν, 

αναλύονται και κατηγοριοποιούνται σε δύο επίπεδα. Το βιολογικό επίπεδο αφορά στη γενετική 

βάση, στην οποία παρουσιάζονται ευρήματα μοριακών μελετών, καθώς και τη νευροβιολογική 

βάση, όπου αναφέρονται δεδομένα για τη δομή και τη λειτουργία του εγκεφάλου και 

περιγράφονται η θεωρία της παρεγκεφαλίδας και η μεγαλοκυτταρική θεωρία. Το γνωστικό 

επίπεδο περιλαμβάνει θεωρίες που αφορούν στις γνωστικές μειονεξίες της δυσλεξίας, όπως το 

φωνολογικό έλλειμμα, το διπλό έλλειμμα, το οπτικό έλλειμμα, το έλλειμμα του αυτοματισμού 

και το έλλειμμα στην εργαζόμενη μνήμη. 

Στο τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων έχουν παρουσιαστεί επίσης, 

βιβλιογραφικά τα πιθανά αίτια που συμβάλλουν στην μείωση της αναγνωστικής επίδοσης των 
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φοιτητών και φοιτητριών με γλωσσικές και γνωστικές Διαταραχές (Γ.Δ.). Πιο συγκεκριμένα, 

έχουν αναφερθεί στα πιθανά αίτια, η δυσλειτουργικότητα στην Μνήμη Εργασίας ή 

Εργαζόμενης μνήμης (Ε.Μ.) και η επίδραση της στον τομέα της αναγνωστικής ταχύτητας. 

Επιπλέον, στο τεύχος οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων στη χρήση 

μνημονικών τεχνικών έχουν ληφθεί οι ερευνητικές αναλύσεις της θεμελιώδους επιστημονικής 
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θεώρησης ως προς την συννοσηρότητας των φοιτητών/τριών με Ε.Ε.Α., Ε.Μ.Δ. Στον τομέα 

της ανάγνωσης, περίπου στο 15%-50%, παρουσιάζουν δυσκολίες στην εργαζόμενη μνήμη και 

για το λόγο αυτό οι ειδικές αναγνωστικές δυσκολίες έχουν συμπεριληφθεί στην θεματολογία 

των μνημονικών τεχνικών. Οι φοιτητές αναπτύσσουν μεταγνωστικές δεξιότητες αναφορικά με 

τα πιθανά αίτια που επιδρούν στην αναγνωστική ικανότητα των συγκεκριμένων μαθησιακών 

κατηγοριών. Η εργαζόμενη μνήμη, θεωρείται ότι αναλαμβάνει νοητικά το έργο της 

επεξεργασίας των πληροφοριών που προσλαμβάνονται κατά την διαδικασία της ανάγνωσης 

μέσω των αισθητηριακών οργάνων (Chrysochoou, Masoura and Alloway, 2013). 

Επιπρόσθετα, οι επιδόσεις των φοιτητών/τριών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών 

επηρεάζονται από τα προβλήματα στην μνήμη εργασίας που μπορούν να αποτελέσουν 

ανασταλτικό παράγοντα στην ανάπτυξη της αναγνωστικής ταχύτητας, και στην συνέχεια 

παράγοντα αδυναμίας αποθήκευσης χωρικών και οπτικών ερεθισμάτων στον εγκέφαλο σε ότι 

συμβαίνει στη σχολή τους. 

 

Στις τεχνικές μνήμης συγκαταλέγονται και οι μεταγνωστικές δεξιότητες της βραχυπρόθεσμης 

μνήμης και την συνειδητοποίηση για περιορισμένη δυνατότητα επεξεργασίας από τη 

φυσιολογία του εγκεφάλου μας. Το παράδειγμα που συχνά μνημονεύεται αναφέρεται στον ίδιο 

τρόπο που ο ηλεκτρονικός υπολογιστής έχει μικρή RAM, την άμεση μνήμη. Αυτό δεν ισχύει 

για τους ανθρώπους και δεν μπορεί να γενικευτεί στις μνημονικές τεχνικές των φοιτητών για 

αποδοτικό διάβασμα. Συγκεκριμένα, έχουν μελετηθεί φοιτητές με αυτισμό που έχουν δει μόνο 

μία φορά μία σειρά αριθμών και είναι σε θέση να την απομνημονεύσουμε χωρίς κανένα λάθος 

όσο μεγάλη και να είναι αυτή η σειρά. Επομένως, ο περιορισμός της βραχυπρόθεσμης μνήμης 

στην εργαζόμενη μνήμη σε φοιτητές που δεν έχουν κάποιο γνωσιακό πρόβλημα αποδίδεται 

στο λειτουργικό χαρακτήρα της σκέψης που  εξυπηρετεί κάποιες γνωσιακές λειτουργίες. 

Ο Miller, όπως έχει προαναφερθεί, υποστήριξε τα περιράματα βάσει των οποίων οι άνθρωποι 

μπορούν να θυμούνται από 5 έως 9 (7 + - 2) πράγματα και ότι οι αυτοί μπορούν να 

επεξεργαστούν 7 συν ή μείον 2 πληροφορίες ανά πάσα στιγμή. Οπότε σύμφωνα με αυτή τη 
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θέση, θα πρέπει να τοποθετούνται μόνο 5 ως 9 στοιχεία σε ένα μενού ή να υπάρχουν από 5 

ως 9 καρτέλες στην οθόνη του υπολογιστή. Αυτό αξιοποιήθηκε στις μνημονικές τεχνικές 

ανάκλησης τηλεφωνικών αριθμητικών ακολουθιών. Ωστόσο οι μνημονικές τεχνικές 

βασίζονται στην ανάκληση περίπου 3-4 πράγματα, για περίπου 20 δευτερόλεπτα, τα οποία στη 

συνέχεια εξαφανίζονται από τη μνήμη, εκτός και αν αυτά επαναληφθούν ξανά και ξανά. 
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Σχετικά με τους αριθμούς των τηλεφώνων οι μνημονικές τεχνικές έχουν ευρύ πεδίο 

εφαρμογών. Στο αρνητικό αλλά συχνό παράδειγμα, όπου ο φοιτητής οδηγεί το ποδήλατο και 

μιλάει στο κινητό με ακουστικά. Αν ο συνομιλητής αναφέρει έναν αριθμό για να καλέσει 

αργότερα επειδή δεν μπορεί να τον σημειώσει καθώς οδηγεί ο φοιτητής θα προσπαθήσει 

λοιπόν να απομνημονεύσει τον αριθμό για αρκετό χρόνο ώστε όταν κλείσει τη μια κλήση να 

καλέσει τον νέο αριθμό. 

Τι συμβαίνει σε αυτήν την περίπτωση; Η επανάληψη του αριθμού στην βραχυπρόθεσμη 

μνήμη, κάθε φορά άλλα 20 δευτερόλεπτα καταχωρείται με ορισμένη φωνολογική επεξεργασία 

που αρχίζει με τα τρία αρχικά βασικά ψηφία που είναι κοινά για τα περισσότερα τηλέφωνα 

[210…..] ή [693…] και ακολουθεί ο αλγόριθμος που επαναλαμβάνεται κάθε 20 δευτερόλεπτα. 

Τα τρία αρχικά βασικά ψηφία έχουν αποθηκευθεί στη μακροχρόνια μνήμη),και δεν χρειάζεται 

η μνήμη εργασίας επειδή ένα ολόκληρο κομμάτι φεύγει. Οι τηλεφωνικοί αριθμοί είναι πιο 

εύκολο να τους θυμηθείτε, επειδή κάνατε κλήσεις κυρίως στους τοπικούς σας κωδικούς, έτσι 

είχατε απομνημονεύσει τον κωδικό (και δεν χρειαζόταν καν να ανακαλέσετε τον κωδικό 

περιοχής). 

Όμως το θέμα του «μαγικού αριθμού μνήμης» έχει και άλλες εφαρμογές στον τομέα λήψης 

αποφάσεων, όπου έρευνες υποστηρίζουν ότι οι άνθρωποι δεν μπορούν να επιλέξουν 

αποτελεσματικά μεταξύ 3 και 4 πραγμάτων κάθε φορά. Αυτό σημαίνει ότι οι φοιτητές μπορούν 

να έχουν τέσσερις μόνο κατηγορίες σε ένα μενού,δηλαδή 4 καρτέλες σε μια οθόνη ή μόνο 4 

στοιχεία σε μια σελίδα λεπτομερειών προϊόντος σε ένα e-shop. Εκτός και αν σύμφωνα με τις 

βασικές γνωστικές διεργασίες ομαδοποιηθούν και να μοιράζονται σε γνωσιακούς χάρτες ( 

Ρούσος, 2011, σσ. 195-200). 

Ο Matthew Cruger,( 2010), νευροψυχολόγος στο Learning and Diagnostics Center at the Child 

Mind Institute in New York City αναφέρει πως η εργαζόμενη μνήμη είναι κατασκευασμένη 

να περιλαμβάνει την βραχυπρόθεσμη μνήμη και την προσοχή ταυτόχρονα. 

«Είναι ένα σύνολο ικανοτήτων το οποίο μας βοηθά να συγκρατούμε πληροφορίες 

στο μυαλό μας, ενώ ταυτόχρονα χρησιμοποιούμε τις πληροφορίες αυτές ώστε να 

ολοκληρώσουμε μια εργασία ή να απαντήσουμε σε μια πρόκληση. 

Η εργαζόμενη μνήμη είναι το θεμέλιο των εκτελεστικών λειτουργιών του εγκεφάλου. 

Είναι η πιο σημαντική λειτουργία των νοητικών διαδικασιών. Σου επιτρέπει να 

πραγματοποιείς ενέργειες οι οποίες είχαν προγραμματιστεί νωρίτερα, να λύνεις 

προβλήματα, να οργανώνεις τις πληροφορίες και να διατηρείς τη προσοχή στο 

ζητούμενο. 

«Η Εργαζόμενη μνήμη μας βοηθά να παραμένουμε εμπλεκόμενοι σε κάτι για 

μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και να έχουμε στο μυαλό μας περισσότερες 

πληροφορίες όταν προσεγγίζουμε μια νοητική εργασία.» 

«Και πως μπορείς να προγραμματίσεις κάτι εκ των προτέρων εάν δεν χρησιμοποιείς 

την εργαζόμενη μνήμη για να κρατήσεις τον στόχο σου στο μυαλό σου, να αντισταθείς 

στους αντιπερισπασμούς και να αναστείλεις την παρορμητική προδιάθεση. Στη 
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περίπτωση όμως που παρουσιάζεις δυσκολίες στην εργαζόμενη μνήμη, βασικά 

στοιχεία της πληροφορίας ή η ίδια η πληροφορία μπορεί να εισβάλλει στο μυαλό 

σου σαν ένα σύντομο όνειρο. 

Οι φοιτητές χρησιμοποιούν δύο βασικούς υποτύπους της εργαζόμενης μνήμης κατά τη 

διάρκεια της μέρας. Και οι δύο αναπτύσσονται με παρόμοιους ρυθμούς κατά τη διάρκεια της 
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παιδικής ηλικίας και συχνά φτάνουν στο υψηλότερο σημείο τους στην εφηβική και μετεφηβική 

ηλικία. 

[1] Λεκτική (ακουστική) εργαζόμενη μνήμη είναι εκείνη που κατευθύνεται στο (φωνολογικό) 

σύστημα ήχου . Όταν χαμηλοφώνως ο φοιτητής επαναλαμβάνει τον τηλεφωνικό αριθμό καθώς 

καλεί τα ψηφία, κάνει χρήση αυτού του συστήματος. «Ανά πάσα στιγμή ακολουθεί ένα 

σύνολο από προφορικές οδηγίες, που χρησιμοποιούν αυτές τις δεξιότητες της Εργαζόμενης 

μνήμης» στον αυτόματο τηλεφωνητή. Αν υπάρχει μια αδυναμία, μπορεί να μην είναι σε θέση 

ο φοιτητής να κρατήσει τις φωνούμενες οδηγίες κατά νου, ενώ τις επεξεργάζεται. Αυτό ισχύει 

ακόμα και όταν έχει καταλάβει πλήρως τι πρέπει να κάνει. 

[2] Οπτικο-χωρική εργαζόμενη μνήμη είναι εκείνη που ο φοιτητής χρησιμοποιεί ένα είδος 

οπτικού τετραδίου στον εγκέφάλο. Αυτό επιτρέπει στο φοιτητή να οραματίζεται κάτι, για να 

το κρατήσει στο «μάτι του νου» με την νοερή χαρτογράφηση. Οι φοιτητές χρησιμοποιούν 

αυτή την ικανότητα για να κάνουν τα μαθηματικά και να θυμούνται πρότυπα, εικόνες και 

ακολουθίες γεγονότων. 

 

Σύμφωνα με την έρευνα των Gropper et al. (2014), η οποία βασίζεται σε ένα εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα Εργαζόμενης Μνήμης (Ε.Μ.) ατόμων με ΔΕΠ-Υ και Γ.Δ. συζητούνται στα 

εργαστήρια των μνημονικών τεχνικών με τους φοιτητές θέματα σχετικά με την επιρροή της 

εργαζόμενης μνήμης, σε σχέση με την οπτικοχωρική μνήμη. Ακόμη, σύμφωνα με την έρευνα 

των Jacobson et al. (2011) συζητούνται η συσχέτιση της Ε.Μ. με την αναγνωστική ικανότητα 

στους τομείς της αναγνωστικής ευφράδειας και ταχύτητας. 

Οι γνωσιακοί «χάρτες», χρησιμοποιούνται προκειμένου οι φοιτητές να προβλέψουν, να 
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προσαρμοστούν και να ελέγξουν τον κόσμο γύρω τους, βασίζονται σε γνωσιακές κατασκευές 

ή «γνωσίες» (σκέψεις) με τις οποίες ερμηνεύουν την πραγματικότητα. Οι γνωσιακοί «χάρτες», 

συμπεριλαμβάνονται στους παράγοντες που συντελούν στη σωστή διαχείριση του χρόνου 

επειδή βοηθούν τους φοιτητές: 
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-να συνειδητοποιήσουν τους βιορυθμούς τους[1] και να τους χρησιμοποιούν προς όφελός τους. 

Δηλαδή μπορεί να μελετούν  καλύτερα το πρωί, ή το βράδυ. 

-να αντιληφθούν πόσο σπουδαίο είναι να ανταμείβουν τον εαυτό τους[2] για την πρόοδο που 

κάνουν. Προτείνεται στους φοιτητές να θυμούνται και να ανταμείβουν τον εαυτό τους για την 

επίτευξη και όχι για την πρόθεση! 

Στα εργαστήρια μνημονικών τεχνικών περιγράφονται στρατηγικές βελτίωσης των μνημονικών 

δεξιοτήτων σε ορισμένους τομείς όπου προτείνονται ορισμένα βήματα όπως ενδεικτικά 

παρατίθενται παρακάτω. 
 

 
Βήματα και Μνημονικές Τεχνικές 

1
ο
 βήμα. Σκεφτείτε αυτά που θέλετε να κατορθώσετε μέσα σε ένα συγκεκριμένο χρονικό 

διάστημα, π.χ. μέσα στο επόμενο εξάμηνο. Το πρώτο βήμα είναι να ορίσετε καθαρά τους 

στόχους σας σε όλα τα επίπεδα της ζωής σας 

2
ο
 βήμα. Ξεχωρίστε τους σημαντικούς στόχους και αποφασίστε ποιοι χρειάζονται την άμεση 

προσοχή σας και ποιοι μπορούν να αναβληθούν. Να είστε ρεαλιστικοί με τον διαθέσιμο χρόνο 

σας. 

3
ο
 βήμα. Προβλέψτε προθεσμίες για εξετάσεις, προόδους, εργασίες και σχεδιάστε έτσι το 

χρόνο σας προκειμένου αυτές οι προθεσμίες να μπουν στην καθημερινότητά σας. Φτιάξτε ένα 

λογικό πρόγραμμα με αυτές. 

4
ο
 βήμα. Το επόμενο βήμα είναι να συμπεριλάβετε στο πρόγραμμά σας τις δραστηριότητες 

που μπορούν να προγραμματιστούν με περισσότερη ευελιξία (σπορ, γυμναστική, χόμπι). 
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5
ο
 βήμα. Εντοπίστε συγκεκριμένους στόχους για κάθε εβδομάδα και σημειώστε Α, Β ή Γ 

ανάλογα με το πόσο σημαντικοί είναι (Α: σημαντικότεροι στόχοι, Β: μέτρια σημαντικοί 

στόχοι, Γ: λιγότερο σημαντικοί στόχοι). 

6
ο
 βήμα. Δώστε προσοχή στην κατηγορία Β. Επαναξιολογήστε τους στόχους αυτής της 

κατηγορίας και επανατοποθετήστε τους είτε στην κατηγορία Α είτε στην κατηγορία Γ. Η 
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αύξηση ή η μείωση της σημαντικότητας αυτών των στόχων θα σας βοηθήσει ώστε να μην 

αποσπάστε από τις δραστηριότητες που δεν ανήκουν στις προτεραιότητές σας. 

7
ο
 βήμα. Μην σπαταλάτε χρόνο σε λιγότερο σημαντικές δραστηριότητες. Είτε παραλείψτε τις 

είτε αναθέστε τις σε άλλον. 

8
ο
 βήμα. Αξιολογείστε τις δραστηριότητες της κατηγορίας Α (σημαντικότεροι στόχοι). 

Αποφασίστε ποια βήματα πρέπει να ακολουθήσετε για να φτάσετε σε αυτούς τους στόχους. 

Διαιρέστε τους σε μικρότερες ενότητες. 

9
ο
 βήμα. Αποφύγετε τη σπατάλη χρόνου και τα πολλά διαλείμματα. Προστατέψτε το 

πρόγραμμά σας λέγοντας «όχι» σε διακοπές, δραστηριότητες, αιτήματα ή ανθρώπους. 

Το φυσικό περιβάλλον εργασίας σας μπορεί να σας βοηθήσει ή να εμποδίσει την επιτυχία σας. 

Φροντίστε να είναι απομακρυσμένο από θόρυβο και να έχετε κοντά σας τα εργαλεία που 

χρειάζεστε. 

 

Έρευνα για την εργαζόμενη μνήμη Ε.Μ.,στην οποία συμμετείχαν 62 αγγλόφωνοι πολίτες, με 

συμπτωματολογία ΔΕΠ-Υ και Γ.Δ., ηλικίας 19-52 ετών, σε ατομικές συνεδρίες διάρκειας 45 

λεπτών έδειξαν την συσχέτιση ατόμων με Γ.Δ. και ΔΕΠ-Υ κατά 62%. Σε αυτήν 

χρησιμοποιήθηκαν ως εργαλεία αξιολόγησης και παρέμβασης το CANTAB spatial working 

memory task, με χρήση υπολογιστή για την ανάκληση οπτικοχωρικών πληροφοριών και 

κρυμμένων ψηφιακών δεδομένων[1], καθώς και το auditory-verbal WM task, με χρήση 

μαθηματικών ακολουθιών, για τον έλεγχο του χρόνου αντίδρασης της υπολογιστικής 

ικανότητας ενός εξεταζόμενου[2]. Σύμφωνα με την συγκριτική αποτίμηση των ερευνών 

παρατηρείται ότι οι επιστημονικοί μέθοδοι συμπίπτουν ή διαφέρουν μεταξύ τους σε αρκετά 

σημεία. Οι περισσότερες επιστημονικές έρευνες χρησιμοποιούν ασκήσεις με βάση την 

εξάσκηση της οπτικοχωρικής μνήμης, όπως εφαρμόζονται στα CANTAB spatial working 
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memory tasks και στα Working Memory tasks. Επιπλέον, ορισμένες έρευνες χρησιμοποιούν 

υπολογιστές και τεχνολογικά, ενώ άλλες ερωτηματολόγια. Ορισμένες μέθοδοι είναι ποιοτικές, 

ενώ κάποιοι άλλοι ποσοτικές. Τέλος, ορισμένες έρευνες εφαρμόζουν συνεδρίες διάρκειας 45 

λεπτών, όπως η έρευνα των Compton et al. (2012), ενώ κάποιες άλλες είναι μεγαλύτερης 

διάρκειας, όπως στην έρευνα των Jacobson et al. (2011). 
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Ανακεφαλαίωση οδηγιών μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων 

μνημονικών τεχνικών για τους φοιτητές του ΓΠΑ. 

Οι περισσότεροι φοιτητές ξοδεύουν σημαντικό μέρος από τη ζωή τους προσπαθώντας να 

αποκτήσουν νέες γνώσεις και δεξιότητες, καταγράφοντας και κωδικοποιώντας διαφορετικές 

πληροφορίες για να διατηρήσουν στη μνήμη, τόσο συνειδητά όσο και ασυνείδητα. Ωστόσο, 

συχνά καλούνται να αναθεωρήσουν και να εφαρμόσουν αυτό που έχουν μάθει για να το 

διατηρήσουν, αλλιώς καταλήγει να εξαφανιστεί . Παρόλο που σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως 

συμβαίνει με τα τραυματικά γεγονότα και την κατάθλιψη, οι φοιτητές θα ήθελαν να 

εξαφανιστούν αυτές οι γνώσεις ή αναμνήσεις . 

Η ατομικότητα των μνημονικών τεχνικών είναι άμεσα συνδεδεμένη με την έννοια της λήθης. 

Αυτή αναφέρεται στην απώλεια της προσβασιμότητας στις πληροφορίες που έχουν 

προηγουμένως επεξεργαστεί στη μνήμη, η οποία ξεχνά ότι είναι δυνατή λόγω πολύ 

διαφορετικών συνθηκών. Γενικά, το φαινόμενο αυτό οφείλεται σε αποκλίσεις από την 

προσοχή ή στην απλή μετάβαση του χρόνου, αν και είναι πιθανό ότι η λήθη εμφανίζεται ως 

ένας τρόπος για να εμποδίσει μια αγχωτική κατάσταση ή λόγω της παρουσίας κάποιας μορφής 

διαταραχής, είτε είναι οργανική είτε ψυχολογική. Αν και σε ένα συνειδητό επίπεδο φαίνεται 

κάπως ενοχλητικό και ανεπιθύμητο, η ικανότητα να ξεχάσουμε εκπληρώνει μια 

προσαρμοστική λειτουργία. Μέσα από τη λήθη είμαστε σε θέση να εξαλείψουμε από τον 

εγκέφαλό μας τις πληροφορίες και τις έννοιες που δεν χρειαζόμαστε ή να χρησιμοποιήσουμε, 

γι 'αυτό αγνοούμε τις λεπτομέρειες και τα περιστασιακά στοιχεία για να μπορέσουμε να 

επικεντρωθούμε στον πυρήνα του προβλήματος. Όταν θυμόμαστε μια συγκεκριμένη στιγμή 

στη ζωή μας, δεν θυμόμαστε συνήθως λεπτομερώς (εκτός από εξαιρετικές περιπτώσεις με 

φωτογραφική μνήμη ή / και καταστάσεις μεγάλης συναισθηματικότητας) όλα τα ερεθίσματα 

που υπήρχαν σε αυτή την κατάσταση, αλλά η κύρια ιδέα, γιατί έχουμε επιτρέψει τη λήθη των 

πιο συμφραζομένων στοιχείων. Η επεξεργασία της καμπύλης λήθης που περιέγραψε 

Ebbinghaus, εξηγήθηκε με διάφορες θεωρίες. Κατ΄αρχήν με μία γραφική παράσταση που 

δείχνει πώς, πριν από την απομνημόνευση ενός δεδομένου υλικού, το επίπεδο διατήρησης των 

μαθησιακών πληροφοριών μειώνεται λογαριθμικά με το πέρασμα του χρόνου. Αυτή η 

καμπύλη της λήθης έγινε μέσω της μεθόδου εξοικονόμησης μέσω της οποίας αφαιρείται ο 

χρόνος που απαιτείται για την επανεξαγωγή της λίστας στον χρόνο που είναι απαραίτητος για 

την εκμάθηση της για πρώτη φορά. Μέσω αυτής της καμπύλης είναι δυνατή η σύγκριση 

μεταξύ του υλικού που επεξεργάζεται αρχικά και εκείνου που διατηρείται στη μνήμη. Έτσι 

από την άποψη του συντάκτη, αυτή η απώλεια οφείλεται στο πέρασμα του χρόνου και στη μη 

χρήση των πληροφοριών. Η καμπύλη της λήθης δείχνει ότι μετά τη στιγμή της απόκτησης της 

πληροφορίας, το επίπεδο του αποθηκευμένου υλικού μειώνεται δραστικά στις πρώτες στιγμές 

και περισσότερο από το μισό από το υλικό που έμαθε ο φοιτητής θα μπορούσε να εξαφανιστεί 

από τη συνείδηση, από την πρώτη ημέρα. Ωστόσο, το υλικό που διατηρείται μετά από αυτό το 

χρονικό διάστημα είναι πρακτικά μηδενικό, οπότε ο χρόνος που χρησιμοποιείται για την 
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επανεξαγωγή του μπορεί να είναι πολύ παρόμοιος με τον αρχικό. 
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Η καμπύλη της λήθης και η θεωρία της αποσύνθεσης του αποτυπώματος. 

Η ατομικότητα των μνημονικών τεχνικών και η λήθη, η γενίκευση στη χρήση των μνημονικών 

τεχνικών εξαρτώνται από τις ιδιαιτερότητες του περιεχομένου των μαθημάτων και τις τεχνικές 

μνήμης σύμφωνα με την θεωρία της αποσύνθεσης του ίχνους που επεξεργάζεται το εύρημα 

της καμπύλης της λήθης του Ebbinghaus. Η απώλεια πληροφοριών οφείλεται κυρίως στη 

μικρή χρήση που παρέχεται σε αυτές τις πληροφορίες, με τις οποίες το αποτύπωμα μνήμης που 

απομένει στον οργανισμό μας εξασθενεί και εξασθενεί με το πέρασμα του χρόνου. Σε 

βιολογικό επίπεδο, θεωρείται ότι οι νευρωνικές δομές καταλήγουν να χάσουν τις 

τροποποιήσεις που παράγει η μάθηση σε αυτές, οι οποίες θα επανέλθουν σε κατάσταση 

παρόμοια με εκείνη πριν από τη μάθηση. Οι μνημονικές τεχνικές αντιστρατεύονται την μικρή 

χρήση με την συχνή επανάληψη των πληροφοριών. 

Η έρευνα δείχνει ότι η μείωση της μνήμης συμβαίνει ειδικά σε βραχυπρόθεσμη μνήμη, αλλά 

εάν η πληροφορία μεταβιβαστεί στη μακροπρόθεσμη μνήμη καθίσταται μόνιμη. Σε περίπτωση 

που κάτι αποθηκευμένο στη μακροπρόθεσμη μνήμη δεν είναι προσβάσιμο, το πρόβλημα 

παρουσιάζεται κυρίως στο επίπεδο της ανάκτησης πληροφοριών. 

Ωστόσο, αυτή η θεωρία επικρίνεται για το γεγονός ότι δεν λαμβάνει υπόψη διάφορους 

παράγοντες, όπως η εμφάνιση νέου υλικού που παρεμποδίζει την πρόσβαση στις πληροφορίες. 

Επιπλέον, υπάρχουν πολλές μεταβλητές που επηρεάζουν την ικανότητα ανάγνωσης, όπως 

είναι το μέγεθος του υλικού που πρέπει να θυμάται ο φοιτητής ή η συναισθηματική σημασία 

των πληροφοριών που επεξεργάζονται. Έτσι, όσο μεγαλύτερη είναι η ποσότητα του υλικού 

τόσο μεγαλύτερη είναι η δυσκολία διατήρησης της με την πάροδο του χρόνου και σε 

περίπτωση που η γνώση ξυπνήσει αισθήσεις και ισχυρά συναισθήματα στον φοιτητή είναι 

ευκολότερο να παραμείνει η μνήμη και αυτή η τελευταία αποτελεί μία καλή τεχνική μνήμης 

που ασκείται ο φοιτητής στο πλαίσιο των μεταγνωστικών δεξιοτήτων. 

 

Η καμπύλη της λήθης και οι θεωρίες παρεμβολών. 

Η θεωρία της παρακμής του ίχνους δεν ήταν αρκετή για να εξηγήσει τη διαδικασία της λήθης. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο φοιτητής/τρια μαθαίνει συνεχώς νέα πράγματα, καλείται να 

αντιμετωπίζει τα προβλήματα που προκαλούνται από την επικάλυψη της νέας ή της παλιάς 

γνώσης αναφορικά με το υλικό που έμαθε. Έτσι δημιουργήθηκαν οι θεωρίες παρεμβολών, οι 

οποίες υποστηρίζουν ότι οι πληροφορίες που οι φοιτητές καλούνται να μάθουν χάνονται επειδή 

άλλες πληροφορίες παρεμβαίνουν στην πρόσβαση σε αυτές . Μια τέτοια παρεμβολή μπορεί 

να συμβεί αναδρομικά ή προληπτικά. Στην περίπτωση προληπτικών παρεμβολών, η 

προηγούμενη εκμάθηση εμποδίζει την απόκτηση ενός νέου. Αν και δεν εξηγεί σωστά τη λήθη, 

αυτή η θεωρία, ωστόσο θίγει άμεσα το πρόβλημα στην κωδικοποίηση των πληροφοριών. Οι 

αναδρομικές παρεμβολές παράγουν νέες γνώσεις που επικαλύπτουν το υλικό που ο φοιτητής 

θυμάται. Έτσι, η μάθηση κάθε τι το νέο το καθιστά δύσκολο στην μνήμη. Αυτό το φαινόμενο 
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θα εξηγούσε σε μεγάλο βαθμό την απώλεια πληροφοριών που συμβαίνει στην καμπύλη της 

λήθης. 

Οι μεταγνωστικές δεξιότητες μαθαίνουν στον φοιτητή να κατανοεί τρόπους που αφορούν την 

ατομική μέθοδο μελέτης με δεδομένο ότι η μεταγνώση δεν αναπτύσσεται αυτόματα σε όλους 

με τον ίδιο τρόπο και αφετέρου ότι οι υποστηρικτές εκπαιδευτικοί της μνημονικής 
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ενδυνάμωσης παίζουν σημαντικό ρόλο στην καλλιέργεια και την ανάπτυξη της, καθώς η 

διαδραστική μάθηση μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών, την 

ενισχύει. Αυτές οι μεταγνωστικές δεξιότητες μαθαίνουν στον φοιτητή: 

 Να περιγράφει τις ενέργειες που κάνει για τη διδασκαλία ενός μαθήματος 

 Να ζητάει την ανατροφοδότηση των φοιτητών/τριών για να κάνουν έναν υγιή διάλογο 

 Να μην φοβάται την αξιολόγηση του 

 Να κάνει τη δικιά του αξιολόγηση και να παραδέχεται τις δυνατότητες και τις 

αδυναμίες του 

 Να κάνει ερωτήσεις στους φοιτητές/τριες για αυτό που μαθαίνουν ώστε να αναπτύξει 

την κριτική τους ικανότητα 

 Να δίνει στους φοιτητές/τριες παραδείγματα για να εφαρμόζουν οι ίδιοι καλύτερα τις 

γνώσεις τους 

 Να κρατάει ημερολόγιο για την επίτευξη των στόχων του και να παρακινεί τον 

φοιτητή/τρια να κρατάει και ο ίδιος για την αξιολόγηση του 

 Να δημιουργήσει ένα κλίμα αλληλεπίδρασης, εμπιστοσύνης και ασφάλειας 

Η μελέτη της μνήμης και της λήθης έχει επιτρέψει τη δημιουργία διαφορετικών στρατηγικών 

και τεχνικών για να παραμείνουν οι μνήμες στη μνήμη. Για να αποφεύγονται οι επιπτώσεις 

που παρατηρούνται στην καμπύλη της λήθης είναι απαραίτητο οι φοιτητές να επανεξετάσουν 

το υλικό που έμαθαν. Η επανειλημμένη ανασκόπηση των πληροφοριών καθιστά τη μάθηση 

παγιωμένη όλο και περισσότερο, μειώνοντας σταδιακά το επίπεδο απώλειας πληροφοριών με 

την πάροδο του χρόνου. 

Η χρήση μνημονικών στρατηγικών είναι επίσης πολύ χρήσιμη , βελτιώνοντας την ικανότητα 

της ψυχικής εκπροσώπησης. Στόχος είναι να χρησιμοποιηθούν οι διαθέσιμοι πόροι στο 

νευρικό σύστημα με έναν πιο αποτελεσματικό τρόπο για την ομαδοποίηση των μονάδων 

πληροφοριών με πιο αποτελεσματικό τρόπο. Έτσι, ακόμα και αν ο εγκέφαλος χάνει νευρώνες 

και άλλα σημαντικά κύτταρα με την πάροδο του χρόνου, αυτά που παραμένουν μπορούν να 

επικοινωνούν με έναν πιο αποτελεσματικό τρόπο, διατηρώντας σημαντικές πληροφορίες. 
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Αλλά ακόμα και σε περιπτώσεις των φοιτητών/τριων όπου δεν υπάρχει σημαντική εγκεφαλική 

βλάβη, οι μνημονικές τεχνικές μας βοηθούν να ελεγχθούν τα αποτελέσματα στην καμπύλη της 

λήθης. Επειδή η χαρτογράφηση εννοιών στο μάθημα με την αποκωδικοποίηση και τους οι 

γνωσιακοί χάρτες αποτελούν χρήσιμες μνημονικές τεχνικές που βοηθούν τους φοιτητές/τριες 

στην δημιουργία σταθερών μονάδων νοήματος, τις οποίες μπορούν να ανακαλούν και να 

θυμούνται με ποικιλία εμπειριών. Έτσι μνημονικές τεχνικές που αποτυπώνονται σε 

γνωσιακούς χάρτες μπορούν να συσχετίσουν μια ορολογία- λέξη με χειρόγραφο σκίτσο του 

φοιτητή, ή με τον αγαπημένο χαρακτήρα κινουμένων σχεδίων που έχει παρόμοιο όνομα, η με 

αλυσίδα φωνημάτων που σχηματίζει ορισμένο αρκτικόλεξο και εύκολα ανακαλείται. 

Ανακεφαλαιώνοντας τις οδηγίες των μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών 

τεχνικών για τους φοιτητές του ΓΠΑ θα σταθούμε στην καμπύλη της λήθης, που είναι ένα 

παγκόσμιο φαινόμενο και στο γεγονός ότι υπάρχουν ορισμένοι νοητικοί ελιγμοί που μπορούν 

να παγιώσουν τις μνήμες και να τις καταστήσουν λειτουργικές. 

Ο σχεδιασμός κατάλληλων μορφών παρέμβασης και βελτιστοποίησης των υφισταμένων 

στρατηγικών και πρακτικών εκπαιδευτικής κατάρτισης και απόκτησης μεταγνωστικών 

δεξιοτήτων με έμφαση τις μνημονικές ικανότητες προτείνεται επειδή είναι κατάλληλος για την 

επαγγελματική σταδιοδρομία των φοιτητών ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ. 

Η πληροφόρηση των φοιτητών και της ακαδημαϊκής κοινότητας στο σύνολό της, μέσω 

ενημερωτικών φυλλαδίων για τις παρεχόμενες υπηρεσίες από τις υπηρεσίες του 

Πανεπιστημίου προτείνεται με την προβολή των μικροομαδικών διαδραστικών εργαστηρίων 

μνημονικών τεχνικών. 

 

Η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας του Πανεπιστημίου 

προτείνεται μέσω της σύνταξης του παρόντος “Τεύχους οδηγιών μικροομαδικών 
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διαδραστικών εργαστηρίων μνημονικών τεχνικών για τους φοιτητές του ΓΠΑ’’ ευελπιστώντας 

ότι θα συμβάλει σε αποτελεσματικές στρατηγικές Διδασκαλίας για φοιτητές ΑμΕΕΑ και 

ΑμεΑ. 

Ο σχεδιασμός και υποβολή ερευνητικών προγραμμάτων στοχευμένων στην ενίσχυση των 

φοιτητών ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ στο πρόγραμμα Erasmus. 
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Σε επίπεδο παροχής υπηρεσιών προτείνεται ο ορισμός Καθηγητή-Συμβούλου φοιτητών 

ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ για κάθε τμήμα ο οποίος θα συμβάλλει στη δημιουργία κατάλληλης και 

επιτυχούς επικοινωνίας μεταξύ του φοιτητή και των διδασκόντων, ώστε να επιτευχθεί μείωση 

των δυσκολιών που πιθανά αντιμετωπίζει στη διάρκεια των σπουδών, την παροχή υψηλού 

επιπέδου εκπαίδευσης και την παροχή κινήτρων ώστε να ελαχιστοποιηθούν πιθανοί κίνδυνοι 

εγκατάλειψης των σπουδών. 

Ακόμη, η ιστοσελίδα του Γραφείου Διασύνδεσης προτείνεται προκειμένου οι φοιτητές να 

έχουν έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση σε θέματα μνημονικών τεχνικών, καθώς και σε 

εκπαιδευτικές σημαντικές πληροφορίες για παροχές και υπηρεσίες που διευκολύνουν και 

υποστηρίζουν την συνέχιση και ολοκλήρωση σπουδών. 

Η παροχή μορφών συμβουλευτικής και υποστήριξης μέσω εξατομικευμένων συνεδριών 

ειδικής αγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση προτείνεται για την ατομική μέθοδο μελέτης με 

έμφαση τις μεταγνωστικές δεξιότητες και την ανάπτυξη μνημονικών τεχνικών. 

Ακόμη, η διεξαγωγή βιωματικών εργαστηρίων με στόχο την εξωτερίκευση, περιγραφή, 

επαναπροσδιορισμό και την ανάπτυξη των μνημονικών δεξιοτήτων και των βιωμάτων των 

συμμετεχόντων φοιτητών ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ, προκειμένου να ολοκληρώσουν επιτυχώς και με 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις σπουδές τους 

Τέλος, η συνέχιση, η βελτιστοποίηση και επέκταση σε επίπεδο συνεργασίας με κοινωνικούς 

φορείς, υπηρεσίες, και θεσμούς, προτείνεται για τους φοιτητές ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ με 

μνημονικές δυσκολίες κρίνεται αναγκαία. Ως εκ τούτου, σε ένα πλαίσιο σχεδιασμού και 

διαμόρφωσης προοπτικών βέλτιστης παροχής γνώσεων και κατάρτισης, απόκτησης 

μεταγνωστικών δεξιοτήτων και αξιοποίησής τους στην αγορά εργασίας, προτείνονται η 

δημιουργία ομάδων συνεργασίας εθελοντών κοινωνικής δικτύωσης και δραστηριοποίησης 

με την ανάπτυξη μορφών επιτυχούς συνεργασίας με επαγγελματικούς, κοινωνικούς και 

θεσμικούς φορείς σε τοπικό και εθνικό επίπεδο για τη διασφάλιση συνθηκών κατάλληλων και 

επαρκών προκειμένου οι φοιτητές ΑμΕΕΑ και ΑμεΑ να ολοκληρώσουν επιτυχώς την 

Πρακτική τους Άσκηση σε ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς και να τύχουν ευκαιριών 

συνέχισης των σπουδών τους με την χορήγηση υποτροφιών. 

 
Αρκτικόλεξα 

 

Άτομα με αναπηρίες (ΑμεΑ) 

Άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΑμΕΕΑ) 

Ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΕΕΑ) 

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών ( ΓΠΑ) 

Γλωσσικές Και Γνωστικές Διαταραχές (Γ.Δ.). 

Φοιτητής με αναπηρία (ΦμεΑ) 

Φοιτητής με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΦμΕΕΑ) 

Γραφείο Διασύνδεσης (ΓΔ) 

Ειδική αγωγή και εκπαίδευση (ΕΑΕ) 
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Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής με ή χωρίς 

Υπερκινητικότητα 
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